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Αθήνα, σήµερα στις 2 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.34’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 1-11-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Κ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 1
Νοεµβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-

δίου νόµου «Τροποποίηση του ν.2939/2001 για την εναλλακτική
διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προσαρµογή
στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, ρύθµιση θεµάτων του Ελληνικού Ορ-
γανισµού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις».

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Νοµού Θεσπρωτίας, τα ακό-
λουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KA’

Πέµπτη 2 Νοεµβρίου 2017



1252 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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1254 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1256 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1258 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1260 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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1264 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΑ’ - 2 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017 1265



1266 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1268 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 161/30-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωαννέτας (Αννέτας) Καβ-
βαδία προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Συµµετοχικός
προϋπολογισµός».

Παρακαλώ, κυρία Καββαδία, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΕΤΑ (ΑΝΝΕΤΑ) ΚΑΒΒΑΔΙΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο ΣΥΡΙΖΑ ήδη στις προγραµµατικές του θέ-

σεις, αλλά και δια στόµατος του Πρωθυπουργού στις πρώτες
του δηλώσεις αµέσως µετά τον σχηµατισµό Κυβέρνησης, συµ-
περιέλαβε στις άµεσες προτεραιότητές του την αναθεώρηση του
θεσµικού πλαισίου που διέπει την τοπική αυτοδιοίκηση, καθώς
και τη σχέση αυτής µε την κεντρική διοίκηση. Με τον τρόπο αυτό
η Κυβέρνηση και το κόµµα µας θέλησαν να καταδείξουν τη ση-
µασία που έχει για την Αριστερά ο αυτοδιοικητικός θεσµός.

Στο πλαίσιο ακριβώς αυτών των προτεραιοτήτων µε το άρθρο
5 του ν.4368/2016 συστάθηκε επιτροπή για την αναθεώρηση του
θεσµικού πλαισίου της τοπικής αυτοδιοίκησης, τα πορίσµατα της
οποίας έχουν πλέον δοθεί σε δηµόσια διαβούλευση.

Ακριβώς στο πλαίσιο αυτής της διαβούλευσης και εν όψει των
τελικών αποφάσεων, τις οποίες επεξεργάζεται η ηγεσία του
Υπουργείου, θεώρησα χρήσιµο να επαναφερθεί στο προσκήνιο
η πρόταση περί θεσµοθέτησης διαδικασιών συµµετοχικού προ-
ϋπολογισµού στη λειτουργία των αυτοδιοικητικών οργάνων, µια
πρόταση που ήδη από τη δεκαετία του 1990 συµπεριλαµβάνεται
στις προτάσεις και την ατζέντα της ανανεωτικής και ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς.

Ενδεικτικά να πούµε ότι εφαρµόζεται σήµερα σε έναν διαρκώς
αυξανόµενο αριθµό ευρωπαϊκών πόλεων, όπως η Κόρδοβα, η Σε-
βίλλη, σε δήµους γύρω από τη Βαρκελώνη, τη Ρώµη, τη Νάπολη,
τη Βενετία, σε δήµους του Μιλάνου, στην ευρύτερη περιοχή του
Μάντσεστερ, το Βερολίνο, το Πουατιέ, σε δήµους του Παρισιού.
Αν δεν κάνω λάθος, περίπου χίλιες πόλεις παγκοσµίως -ογδόντα
εξ αυτών στην Ευρώπη- έχουν υιοθετήσει ως σήµερα -σε παραλ-
λαγές, βεβαίως- διαδικασίες κατάρτισης συµµετοχικών προϋπο-
λογισµών».

Σε όλες αυτές τις πόλεις, όπου υλοποιήθηκε ο συµµετοχικός
προϋπολογισµός, δόθηκε στους δηµότες η δυνατότητα να πα-
ρεµβαίνουν πριν τη λήψη αποφάσεων, καταθέτοντας τη γνώµη
τους, η οποία δεν είχε µόνο συµβουλευτικό χαρακτήρα, αλλά
είχε και αποφασιστικό ρόλο, πάντα, βεβαίως, υπό συγκεκριµένες
προϋποθέσεις. Έτσι, µέσω αυτής της διαδικασίας, διευρύνθηκε
η λαϊκή συµµετοχή στα ζητήµατα που αφορούν την καθηµερινό-
τητα και έγιναν βήµατα προς την κατεύθυνση µιας πιο αµεσοδη-
µοκρατικής σχέσης πολιτών και εξουσίας.

Είναι σαφές ότι η σχεδιαζόµενη νοµοθέτηση της απλής ανα-
λογικής στις δηµοτικές και περιφερειακές εκλογές θα αποτελέ-
σει ένα γενναίο βήµα στην καταπολέµηση κακοδαιµονιών που
εµφανίζονται στον θεσµό της τοπικής αυτοδιοίκησης. Πιστεύω,
όµως, ότι και η υιοθέτηση, µε συγκεκριµένες, βεβαίως, δικλείδες
ασφαλείας, του συµµετοχικού προϋπολογισµού» στους δήµους
και τις περιφέρειες της χώρας, είναι δυνατόν να παίξει έναν πολύ
σηµαντικό ρόλο στην επανάκτηση της εµπιστοσύνης και της συµ-
µετοχής των πολιτών σ’ αυτό που ονοµάζουµε «δηµόσια
σφαίρα».

Περιµένω, λοιπόν, µε πολύ ενδιαφέρον την απάντησή σας στην
ερώτηση µου περί του αν σκέπτεστε να συµπεριλάβετε διαδικα-
σίες συµµετοχικού προϋπολογισµού και σε ποιο βαθµό στις άµε-
σες νοµοθετικές σας πρωτοβουλίες.                

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύρια Καββαδία. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας, για
τρία λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Καββαδία, είναι αλήθεια πως µε πρωτοβουλία της Κυ-
βέρνησής µας και ύστερα από µία πρωτόγνωρη για τα ελληνικά
δεδοµένα διαδικασία ανοιχτού διαλόγου και διαβούλευσης, βρι-
σκόµαστε στην τελική φάση της διαµόρφωσης ενός σχεδίου βα-
θιών αλλαγών στο σηµερινό θεσµικό πλαίσιο της τοπικής
αυτοδιοίκησης. 

Πρόκειται για µία συζήτηση που δεν βασίζεται στο πόρισµα
αυτής της επιτροπής που αναφέρατε, η οποία έχει ολοκληρώσει
τις εργασίες της από τον προηγούµενο Φεβρουάριο, αλλά για
µία συζήτηση που έχει ξεφύγει πολύ πιο πέρα από τα όρια αυτής
της επιτροπής, η οποία συνεχίζεται και γίνεται καθηµερινά µε
διάφορους τρόπους είτε µε απ’ ευθείας επικοινωνίες µε τους
εκλεγµένους στην αυτοδιοίκηση δηµάρχους και περιφερειάρχες,
είτε µε τα συλλογικά τους όργανα, είτε µε τους ίδιους τους πο-
λίτες. 

Θεωρώ ότι παρά τα αντικειµενικά δύσκολα εµπόδια µέσα στο
σηµερινό δύσκολο πλαίσιο της σφιχτής δηµοσιονοµικής πολιτι-
κής, υπάρχουν αλλαγές που είναι ώριµες να γίνουν στο πεδίο της
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Εµείς εκκινούµε, όπως γνωρίζετε, από µία αντίληψη ενίσχυσης
της συµµετοχής των πολιτών στα της τοπικής αυτοδιοίκησης.
Δεν µπορούµε να αντιληφθούµε την υπόθεση της τοπικής αυτο-
διοίκησης χωρίς έναν πρωταγωνιστικό ρόλο των ίδιων των πολι-
τών. 

Γι’ αυτό ακριβώς προτάσεις τέτοιες, όπως αυτή του συµµετο-
χικού προϋπολογισµού είναι, θα έλεγε κανείς, µέσα στη δική µας
αντίληψη. Είναι από αυτά τα οποία µελετούµε και επεξεργαζό-
µαστε, βασισµένοι και στη διεθνή εµπειρία. Διότι τέτοιου είδους
διαδικασίες δίνουν τον λόγο στους πολίτες, οδηγούν σε έναν
ορθό προγραµµατισµό στο επίπεδο των δήµων και τελικά στην
καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των όποιων πόρων διαθέτουν οι
δήµοι για έργα και παρεµβάσεις στην περιοχή τους. 

Είµαστε, λοιπόν, ανοιχτοί στη συγκεκριµένη πρόταση, διότι θέ-
λουµε µέσα από τον διάλογο και τη συµµετοχή να καταλήξουµε
τελικά σε αυτές τις επιλογές, οι οποίες θα είναι αποτέλεσµα ευ-
ρύτερων συναινέσεων. Βοηθάει η ίδια η υφή των προβληµάτων
της τοπικής αυτοδιοίκησης σε µία τέτοια διαδικασία. 

Με αυτή την έννοια, εµείς υποστηρίζουµε ένα τέτοιο εκλογικό
σύστηµα, το οποίο ακριβώς θα δώσει µία νέα ώθηση στην υπό-
θεση του διαλόγου, της συµµετοχής, των συνθέσεων και των συ-
ναινέσεων στον τοµέα της τοπικής αυτοδιοίκησης, που είναι το
εκλογικό σύστηµα της απλής αναλογικής, κάτι το οποίο φοβούν-
ται κάθε είδους κατεστηµένα στην τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά
δεν φοβάται η ίδια η κοινωνία των πολιτών. 

Με αυτή την έννοια, µέσα στο πλέγµα και το φάσµα των αλλα-
γών που προωθούµε, είναι και αυτό της αλλαγής του εκλογικού
συστήµατος µε την υιοθέτηση της απλής αναλογικής, που θα δη-
µιουργήσει και θα εµπεδώσει µία διαφορετική κουλτούρα συν-
θέσεων και συνεργασιών, αλλά και τέτοιες προτάσεις, όπως αυτή
που αναφέρατε, της καθιέρωσης συµµετοχικών διαδικασιών και
ιδιαίτερα στα θέµατα του συµµετοχικού προϋπολογισµού». 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Κύρια Καββαδία, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για

τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΕΤΑ (ΑΝΝΕΤΑ) ΚΑΒΒΑΔΙΑ: Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ,

για τη θετική σας στάση απέναντι σε προτάσεις σαν και αυτή. 
Είναι γεγονός ότι το σηµαντικότερο ίσως πρόβληµα της αντι-

προσωπευτικής δηµοκρατίας είναι αυτή η αίσθηση της αποξένω-
σης, που άτοµα αλλά και κοινωνικές οµάδες αισθάνονται απέναντι
στις πολιτικές διεργασίες. 

Αναµφίβολα η ανά τέσσερα ή ανά πέντε χρόνια εκλογική δια-
δικασία δεν αρκεί ώστε οι πολίτες να νιώσουν συµµέτοχοι σε
αυτό που ονοµάζουµε «λήψη αποφάσεων», µολονότι αυτές τους
αφορούν όχι απλώς σε µεγάλο, αλλά σε απόλυτο βαθµό. 

Η παγκοσµιοποίηση ή η γιγάντωση εξαιτίας του νεοφιλελευ-
θερισµού υπερεθνικών επιχειρησιακών δοµών µε οικονοµική δύ-
ναµη πολλαπλάσια του ΑΕΠ χωρών όπως η Ελλάδα, αυτό το
πανθοµολογούµενο έλλειµµα δηµοκρατικής λειτουργίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, κάτι που ο ΣΥΡΙΖΑ έχει υπογραµµίσει πολλές
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φορές στα ευρωπαϊκά όργανα, όλα αυτά, σε συνδυασµό µε ισο-
πεδωτικές -θα µου επιτρέψετε τον όρο- πολιτικές αντιλήψεις που
εσκεµµένα διακινούνται από πολλά µέσα µαζικής ενηµέρωσης,
οδηγούν αναµφίβολα σε µία απαξιωτική στάση απέναντι στην
ενασχόληση µε την πολιτική, ιδίως ατόµων νεαρής ηλικίας.

Η δηµοκρατία σαφέστατα δεν µπορεί να υπάρξει και να είναι
χρήσιµη για τους ανθρώπους χωρίς το οξυγόνο της ενασχόλη-
σης των πολιτών µε τα κοινά. Αυτό που ονοµάζουµε ιδιώτευση ή
η αδιαφορία για τα τεκτενόµενα στη δηµόσια σφαίρα, η στροφή
προς το ατοµικό διά της περιφρόνησης του συλλογικού, η εγ-
κόλπωση της ιδεολογίας της αγοράς ως αποτέλεσµα µιας αδιά-
πτωτης και καλοσχεδιασµένης επίθεσης χρόνων κατά του
κοινωνικού, όλα αυτά αναµφίβολα χρειάζονται ένα νέο θεσµικό
οπλοστάσιο, προκειµένου να αντιµετωπιστούν στο όνοµα όχι
µιας ουδέτερης υπεράσπισης µιας κάποιας δηµοκρατίας, αλλά
στο όνοµα της υπεράσπισης εκείνου του δηµοκρατικού πολιτεύ-
µατος που εγγυάται την κοινωνική δικαιοσύνη και την κοινωνική
αλληλεγγύη. 

Ως Αριστερά, και µάλιστα ως κυβερνώσα Αριστερά, έχουµε
χρέος να προωθήσουµε τη λαϊκή συµµετοχή, τον λαϊκό έλεγχο -
το αναφέρατε και εσείς- και τη λαϊκή χειραφέτηση, σε αντιστοιχία
µε τα αξιακά µας προτάγµατα και το πολιτικό µας σχέδιο. 

Εστιάζοντας τώρα στο θέµα µας αυτό καθαυτό, υπογραµµίζω
ότι η θεσµοθέτηση διαδικασιών, όπως ο συµµετοχικός προϋπο-
λογισµός, απαντά -σε έναν πρώτο βαθµό, είναι αλήθεια- στο αί-
τηµα για διαφάνεια και για λογοδοσία στη λειτουργία της
δηµοκρατίας, µε σκοπό ακριβώς την εµβάθυνση της ίδιας της
δηµοκρατίας. 

Για να υπάρχει, όµως, κύριε Υπουργέ, ουσιαστικό αποτέλεσµα,
όπως ανέφερα και στην πρωτοµιλία µου, απαιτούνται κάποιες δι-
κλίδες ασφαλείας. Απαιτούνται, για παράδειγµα, συνελεύσεις
πολιτών, στις οποίες να διευκολύνεται η πρόσβαση και η ισότιµη
συµµετοχή όλων των πολιτών στις διαδικασίες, ενώ πρέπει να
παρεµποδίζεται η ανάπτυξη διαδικασιών που θα εξαιρούν, για
παράδειγµα, τους πιο αδύναµους, τους λιγότερο µορφωµένους
ή τους έχοντες µικρή πολιτική εµπειρία. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, βέβαια -θα το ξαναπώ-, ο συµµετοχι-
κός προϋπολογισµός δεν είναι η µοναδική πρωτοβουλία προώθη-
σης της συµµετοχής και υπεράσπισης της κοινωνικής
διαχείρισης. Είναι, όµως, ασφαλώς -και µε αυτό κλείνω- µια κί-
νηση στρατηγικής σηµασίας, καθώς η αλλαγή στάσης των θε-
σµικών οργάνων σε ένα τέτοιο θέµα εκλαµβάνεται από τους
πολίτες ως ένα ισχυρό µήνυµα, που καταδεικνύει µια πραγµατική
βούληση για αλλαγή. 

Έτσι, ο ρόλος του αναµφίβολα είναι δυνατόν να είναι σηµαν-
τικός για την αποκατάσταση της σχέσης πολιτών - εξουσίας, ενώ
ταυτόχρονα συνιστά έναν κόµβο µεταρρύθµισης της γενικότερης
πολιτικής πρακτικής. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Καββαδία. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Υιοθετώντας το σκεπτικό της παρέµβασής σας, µου δίνεται
η ευκαιρία να αναφερθώ λίγο στο τι συµβαίνει σήµερα στον χώρο
της αυτοδιοίκησης. 

Θεωρητικά, µε βάση το θεσµικό πλαίσιο του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»,
υπάρχει θεσµοθετηµένη η Επιτροπή Διαβούλευσης. Η Επιτροπή
Διαβούλευσης θα µπορούσε κανείς να πει ότι έχει κάποια ψήγ-
µατα συµµετοχής. Είναι ένα πρόπλασµα ενός θεσµού λαϊκής
συµµετοχής, στον οποίο µπορούν να συµµετέχουν εκπρόσωποι
τοπικών οργανώσεων, επαγγελµατικών φορέων, εργαζοµένων,
κινηµάτων, πολίτες, και λοιπά. 

Υπάρχει ένα ερώτηµα: Αυτή τη δυνατότητα πόσο την αξιοποι-
ήσαµε στους δήµους σήµερα; Πόσο, τελικά, η βούληση των αι-
ρετών, των εκλεγµένων εκπροσώπων των τοπικών κοινωνιών και
η πρακτική τους ήταν αυτή που έστω αυτό το µικρό ψήγµα συµ-
µετοχικής διαδικασίας, το οποίο προέβλεπε και προβλέπει το ση-
µερινό θεσµικό πλαίσιο, έγινε πραγµατικότητα; Η ενηµέρωση,
τουλάχιστον, που έχω -και µακάρι να µην είναι η ακριβής- είναι

ότι αξιοποιήθηκε σε πολύ λίγες περιπτώσεις. 
Παρά, λοιπόν, τον γνωµοδοτικό χαρακτήρα, ο οποίος έχει τη

δικιά του αξία και αυτός -έστω και σε αυτό το επίπεδο-, αυτές οι
Επιτροπές Διαβούλευσης λειτούργησαν σε πολύ λίγες περιπτώ-
σεις. 

Θα σας έλεγα δε, προεκτείνοντας τον συλλογισµό σας, ότι δεν
αρκούν οι θεσµικές αλλαγές. Χρειάζονται και τα κατάλληλα πρό-
σωπα, τα οποία υιοθετούν µία τέτοια αντίληψη λειτουργίας, εν-
θαρρύνουν τη λαϊκή συµµετοχή και πιστεύουν πραγµατικά ότι η
υπόθεση της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι υπόθεση πρώτα από
όλα των πολιτών. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι µέσα από όλο αυτό το πλέγµα των προ-
ωθούµενων αλλαγών, θα δοθεί η δυνατότητα σε νέες δυνάµεις,
αυτοδιοικητικές και τοπικές, να εκδηλώσουν έµπρακτα το ενδια-
φέρον τους στη διαµόρφωση των επιλογών που αφορούν τις
ίδιες τις πόλεις τους και την οργάνωση της καθηµερινότητας και
της ζωής. Δεν µπορεί η τοπική αυτοδιοίκηση να είναι ένα κακέ-
κτυπο της κεντρικής πολιτικής σκηνής, όπως συµβαίνει σε πάρα
πολλές περιπτώσεις. Είναι κάτι που διώχνει τους πολίτες από τη
συµµετοχική καθηµερινή διαδικασία. 

Είναι λάθος να αντιλαµβανόµαστε ότι η υπόθεση των αιρετών
της τοπικής αυτοδιοίκησης λειτουργεί τελικά ως προθάλαµος για
να µεταπηδήσουν στην κεντρική πολιτική σκηνή. Είναι κάτι το
οποίο δεν το έχει ανάγκη ούτε η κεντρική πολιτική σκηνή και, κυ-
ρίως, δεν το έχει ανάγκη η τοπική αυτοδιοίκηση. 

Όλα αυτά νοµίζω ότι θα έχουµε τη δυνατότητα τους αµέσως
επόµενους µήνες, µιας και βρισκόµαστε στη φάση της ολοκλή-
ρωσης των προτάσεών µας, να τα συζητήσουµε εξαντλητικά και
µέσα στην Αίθουσα και έξω από την Αίθουσα. Εγώ προσωπικά,
σε µια σειρά απευθείας επισκέψεις στην περιφέρεια, έχω τη δυ-
νατότητα να τα συζητάω µε τους εκλεγµένους εκπροσώπους των
τοπικών κοινωνιών και σας διαβεβαιώ ότι έχουν αρχίσει και σπάνε
στεγανά, σπάνε κατεστηµένες αντιλήψεις. 

Αυτό το οποίο φόβιζε πριν από έναν, πριν από δύο χρόνια, το
ενδεχόµενο της καθιέρωσης της απλής αναλογικής είναι κάτι
που συζητιέται σήµερα από ένα πολύ µεγάλο πολιτικό φάσµα
των αυτοδιοικητικών παραγόντων. Άνθρωποι οι οποίοι δεν
ακουµπάνε, δεν αναφέρονται, στον δικό µας πολιτικό χώρο σή-
µερα διαπιστώνουν τη νέα δυναµική που κρύβει η καθιέρωση της
απλής αναλογικής, τη νέα δυναµική προς όφελος τοπικών κοι-
νωνιών που κρύβουν τέτοιοι θεσµοί, σαν τον συµµετοχικό προ-
ϋπολογισµό, οι οποίοι θα έρθουν να δώσουν πραγµατικά µια νέα
διάσταση στην υπόθεση της συµµετοχής των πολιτών και να λει-
τουργήσουν αναζωογονητικά για τις τοπικές κοινωνίες. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Προχωράµε στην τρίτη µε αριθµό 207/31-10-2017 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε το πρόγραµµα «Βοήθεια στο
Σπίτι» και τη µετατροπή των συµβάσεων των εργαζοµένων σε αο-
ρίστου χρόνου.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επανερχόµαστε, κύριε Υπουργέ, και αρχίζουµε µε το ερώτηµα

αν προτίθεται η Κυβέρνηση να διασφαλίσει την απρόσκοπτη συ-
νέχεια του προγράµµατος «Βοήθεια στο Σπίτι» -είναι γνωστό ότι
λήγει η παράταση στο τέλος Δεκέµβρη- και αν, επιτέλους, αυτές
τις συµβάσεις αυτών των εργαζοµένων, που έχουν προσληφθεί
µε τον ΑΣΕΠ και εργάζονται πάνω από δεκαπέντε χρόνια, έχει
πρόθεση η Κυβέρνηση να τις µετατρέψει σε αορίστου χρόνου. 

Είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, και το έχουµε ξανασυζητήσει
εδώ το θέµα αυτό, ότι ένα εκατοµµύριο συνάνθρωποί µας έχουν
ανάγκη από παροχές και υπηρεσίες σαν αυτές του προγράµµα-
τος «Βοήθεια στο Σπίτι». Για να ικανοποιηθούν αυτές οι ανάγκες
όλου αυτού του κόσµου, απαιτείται, πέραν της µετατροπής των
συµβάσεων των εργαζοµένων σε αορίστου χρόνου, η πανελλα-
δική ανάπτυξη του «Βοήθεια στο Σπίτι» µε µαζικές, µόνιµες προσ-
λήψεις, ώστε οι όποιες υπηρεσίες να παρέχονται δωρεάν, χωρίς
πλαφόν και περικοπές, ενταγµένες σε ένα αποκλειστικά κρατικό
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σύστηµα υγείας, απολύτως δωρεάν, που να ανταποκρίνεται στις
σύγχρονες ανάγκες της πρόληψης, θεραπείας και αποκατάστα-
σης της υγείας.

Είναι γνωστό ότι σήµερα υπάρχουν οκτακόσιες εβδοµήντα
πέντε δοµές µε τρεισήµισι χιλιάδες εργαζόµενους. Δεκαπέντε
χρόνια, κύριε Υπουργέ, είναι αυτοί οι εργαζόµενοι µε αυτές τις
εργασιακές σχέσεις. Δεν µπορεί αυτό το πρόγραµµα να έχει εφή-
µερο χαρακτήρα. Εσείς έχετε πει εδώ ότι ως Κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θεωρείτε ότι αυτό το πρόγραµµα πρέπει να είναι µόνιµο. 

Άρα, λοιπόν, δεν µπορεί να είναι µε προγράµµατα ούτε µε
αυτές τις παρατάσεις ούτε, βέβαια, αυτό το πρόγραµµα ή αυτές
οι υπηρεσίες θα πρέπει να δοθούν βορά στα αρπακτικά των επι-
χειρηµατικών οµίλων.

Οι εργαζόµενοι στο «Βοήθεια στο Σπίτι» έχουν ενοχλήσει αρ-
κετές φορές την Κυβέρνησή σας, ακριβώς γιατί είχατε δεσµευτεί
απέναντί τους να προχωρήσετε στη µετατροπή των συµβάσεών
τους σε αορίστου χρόνου. Ωστόσο, µέχρι τώρα δεν έχει υπάρξει
καµµία τέτοια πρωτοβουλία από τη µεριά σας. 

Σας παρακαλούµε να απαντήσετε στα ερωτήµατα. Οι εργαζό-
µενοι περιµένουν αυτές τις απαντήσεις από εσάς σ’ αυτά τα ερω-
τήµατα που έχουµε θέσει από την αρχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Κατσώτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κατσώτη, δεν πάει πράγµατι πολύς καιρός, µόλις κά-
ποιοι µήνες, αν δεν κάνω λάθος, που είχατε καταθέσει την ίδια
επίκαιρη ερώτηση και σας είχα απαντήσει.

Θα σας απαντήσω ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο, µε το ίδιο σκε-
πτικό και τα ίδια επιχειρήµατα, γιατί παραµένουµε αταλάντευτοι
στη θέση µας ότι το καθεστώς εργασιακής οµηρίας και ανασφά-
λειας για τους πάνω από τρεις χιλιάδες εργαζόµενους στο «Βοή-
θεια στο Σπίτι» πρέπει κάποτε να τερµατιστεί. Αυτό δεν το λέµε
µόνο µέσα εδώ, αλλά το λέµε και στους εργαζόµενους, που σας
πληροφορώ ότι δεν µας ενοχλούν καθόλου, όταν συναντιόµαστε.
Διότι χρησιµοποιήσατε τη φράση «πολλές φορές σας έχουν ενο-
χλήσει». Δεν ενοχλείται η Κυβέρνηση, όταν κάνει διάλογο µε τους
εργαζόµενους, µε τους φορείς. Είναι µέσα στη δική της δηµο-
κρατική αντίληψη κουλτούρας και λειτουργίας.

Εν πάση περιπτώσει, όµως, εκείνο στο οποίο σας πιάνω ανε-
νηµέρωτο είναι ότι το πρόγραµµα αυτό, µε βάση το άρθρο 153
του ν.4483/2017 παράγραφος 1, έχει παραταθεί µέχρι τις 31-12-
2019, και το καθεστώς εργασίας των συγκεκριµένων εργαζοµέ-
νων αλλά και η εξασφάλιση των πόρων, έτσι ώστε να συνεχιστεί
αυτό το πρόγραµµα. Μου κάνει εντύπωση, γιατί πάντοτε είστε
ενηµερωµένος, πώς αυτό σας έχει διαφύγει της προσοχής.

Είχα τη δυνατότητα µε τους εκπροσώπους των εργαζοµένων
να συναντηθώ την προηγούµενη εβδοµάδα στο Υπουργείο -πα-
ρουσία και της κ. Γεροβασίλη- και να συζητήσουµε το κρίσιµο
θέµα του εργασιακού καθεστώτος τους. Διότι εµείς ήµασταν
πρώτοι και δεν θα πάψουµε να το λέµε -και µάλιστα, πολλές
φορές, κατηγορούµαστε, διότι λέµε την αλήθεια, διότι λέµε φω-
ναχτά, δυνατά- ότι εδώ υπάρχει πράγµατι, µε ευθύνη των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων, ένα καθεστώς εργασιακής οµηρίας,
ένα καθεστώς εργασιακής ελαστικοποίησης των σχέσεων και
στο δηµόσιο για διαρκείς και πάγιες ανάγκες. Τα δεκαπέντε έτη
που αναφέρετε είναι ένας πραγµατικός χρόνος.

Ναι, λοιπόν, αυτοί οι εργαζόµενοι πρέπει να τύχουν µιας δια-
φορετικής αντιµετώπισης µε βάση τον χαρακτήρα της παρεχό-
µενης υπηρεσίας τους, µε βάση την πραγµατική σχέση εργασίας
τους, αλλά αυτή η λύση δεν µπορεί να είναι µια λύση η οποία την
εποµένη θα καταρρεύσει.

Άρα θα σας παρακαλέσω για άλλη µια φορά, απευθυνόµενος
σε εσάς προσωπικά και προς το Κοµµουνιστικό Κόµµα, προτά-
σεις οι οποίες λένε «µετατρέψτε αυτόµατα τις σηµερινές συµβά-
σεις εργασίας χρόνου ή έργου σε µόνιµες και αορίστου»,
αντιλαµβάνεστε ότι µε βάση το ισχύον θεσµικό πλαίσιο, καταπί-
πτουν την επόµενη. Είναι απλώς για να λέγονται, είναι απλώς για
να δηµιουργούνται εντυπώσεις.

Εµάς µας ενδιαφέρει, λοιπόν, στον σωστό χρόνο, µε τον κα-
τάλληλο τρόπο, µέσα στο πλαίσιο που επιβάλλει αφ’ ενός το Σύν-

ταγµα και αφ’ ετέρου η ευρωπαϊκή νοµοθεσία, να δοθεί µια τέ-
τοια λύση. Πάνω σε αυτή την κατεύθυνση εργαζόµαστε και αυτό
είπαµε και στους εργαζόµενους που συναντήσαµε την προηγού-
µενη εβδοµάδα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Παρακαλώ, κύριε Κατσώτη, για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µας έχει διαφύγει

τίποτα. Είπαµε ότι είναι µε παρατάσεις το πρόγραµµα και δεν
µπορεί να είναι µε παρατάσεις. Παράταση σηµαίνει εφήµερο.
Εµείς θέλουµε µια µόνιµη υπηρεσία σε αυτούς που την έχουν
ανάγκη, µε εργαζόµενους που θα έχουν σύµβαση αορίστου χρό-
νου, µόνιµη, σταθερή δουλειά.

Είχατε πει στις 15 Ιουνίου που είχε γίνει η προηγούµενη ερώ-
τηση -ακριβώς διαβάζω τα Πρακτικά- τα εξής: «Είµαστε σε εκείνη
τη φάση που µορφοποιούµε, επαναλαµβάνω -και δεν είναι εύ-
κολο αυτό- τη νοµοθετική ρύθµιση που θα προσπαθήσει να απαν-
τήσει σε αυτό το ζήτηµα».

Πόσο καιρό θα είστε σε αυτή τη φάση της µορφοποίησης;
Διότι, εντάξει η συζήτηση, αλλά το να συζητούµε για να συζη-
τούµε ή να συζητάτε µε τους εργαζόµενους και να υπόσχεστε
λαγούς µε πετραχήλια, όταν θα το επιτρέψει ο Πάπας, αυτό δεν
µπορώ να το χαρακτηρίσω.

Τους κοροϊδεύετε, κύριε Υπουργέ. Καµµία άλλη έκφραση δεν
µπορώ να βρω. Το είχα πει στους εργαζόµενους ακριβώς µετά
τις 15 Ιούνη, όταν έκαναν συλλαλητήριο στο Σύνταγµα, ότι η Κυ-
βέρνηση -και αυτή η Κυβέρνηση- σας κοροϊδεύει.

Επικαλείστε την Ευρωπαϊκή Ένωση, το Σύνταγµα και µια σειρά
άλλες τέτοιες ρυθµίσεις που εσείς κάνετε, που εσείς νοµοθε-
τείτε, για να έχετε όµηρους τους εργαζόµενους, για να διασφα-
λίζετε φθηνό εργατικό δυναµικό στο µεγάλο κεφάλαιο και στους
επιχειρηµατικούς οµίλους και αυτό κάνετε.

Τώρα, µε την τρίτη αξιολόγηση θέλετε να βάλετε στον γύψο
και το εργατικό κίνηµα µε τις ανατροπές στο συνδικαλιστικό κί-
νηµα, µε τα εµπόδια που βάζετε στην οργάνωση της πάλης των
εργαζοµένων και του λαού.

Όµως, οι απαντήσεις θα δοθούν από την εργατική τάξη, όπως
γίνεται και σήµερα –και χαιρετίζουµε τις πρωτοβουλίες των συν-
δικάτων- µε τη συµβολική κατάληψη του Υπουργείου Εργασίας,
απαντώντας σε αυτή την αντιλαϊκή πολιτική, στα νέα µέτρα φωτιά
που έρχεστε να πάρετε ενάντια στους εργαζόµενους.

Κύριε Υπουργέ, εσείς εδώ έχετε υποσχεθεί πολλές φορές –
αλλά διαψεύσατε τους εργαζόµενους- και µισθό 751 ευρώ και
ότι θα επανέλθουν οι συλλογικές συµβάσεις και ότι θα ικανοποι-
ήσετε άλλα αιτήµατα των εργαζοµένων, τα οποία είναι σήµερα
διεκδικήσεις του εργατικού κινήµατος, οι οποίες βεβαίως δεν θα
σταµατήσουν.

Οι εργαζόµενοι στο πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι», επίσης,
δεν σταµατούν να διεκδικούν τη µόνιµη και σταθερή δουλειά. Δεν
θα σταµατήσουν να διεκδικούν αυτή η υπηρεσία να προσφέρεται
δωρεάν, δηµόσια, σε όλους όσοι την έχουν ανάγκη. Οι ίδιοι οι
εργαζόµενοι δεν θα σταµατήσουν να διεκδικούν αυτή την υπη-
ρεσία, γιατί την έχουν ανάγκη, είναι δικαίωµά τους και δεν µπορεί
να τους τη στερήσει κανείς ούτε καµµία µεταρρύθµιση, η οποία
µπορεί να τη δώσει στο µεγάλο κεφάλαιο.

Σε αυτή την κατεύθυνση εµείς σας καλούµε να µορφοποι-
ήσετε, επιτέλους, τη ρύθµιση που έχετε υποσχεθεί στους εργα-
ζόµενους για τη µετατροπή αυτής της εργασιακής οµηρίας της
σύµβασής τους σε αορίστου χρόνου. Έχετε δεσµευτεί. Εσείς
είστε εκτεθειµένοι. Επειδή, µάλιστα, µας ακούν οι εργαζόµενοι,
πρέπει να βγάζουν και συµπεράσµατα απ’ αυτές τις συζητήσεις
οι οποίες κάποτε πρέπει να καταλήγουν. Δεν µπορεί να είναι αέ-
ναες οι συζητήσεις, να υπάρχουν τα «θα», «θα», «θα» και τα «µορ-
φοποιούµε τη ρύθµισή µας».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κατσώτη.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Εµείς δεν αισθανόµαστε καµµία αντιπαλότητα µε τους εργα-
ζόµενους, κύριε Κατσώτη. Ίσα-ίσα, θεωρούµε ότι οι κινητοποι-
ήσεις τους είναι απ’ αυτές οι οποίες ενδυναµώνουν τις δικές µας
προσπάθειες, προκειµένου να µπορέσουµε να λύσουµε ένα ζή-
τηµα το οποίο δεν το δηµιουργήσαµε εµείς. Απορώ πώς εσείς
έρχεστε εδώ πέρα και βγάζετε λάδι τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ
και της Νέας Δηµοκρατίας, καθώς επί δεκαπέντε χρόνια –το εί-
πατε κι εσείς µόνος σας- υπάρχει αυτό το καθεστώς σε κάποιες
περιπτώσεις!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Εσείς τους ξεπλένετε!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Έρχεστε, λοιπόν, τώρα και κατηγορείτε την Κυβέρνηση, η
οποία πράγµατι προσπαθεί, µε όποια δυνατότητα έχει υπάρξει,
µέσα από τις όποιες µικρές ρωγµές αυτού του περιοριστικού
πλαισίου που υπάρχει σήµερα, να κερδίζει πράγµατα υπέρ των
εργαζοµένων. Έρχεστε και την εγκαλείτε. Ειλικρινά δεν µπορώ
να καταλάβω µε τι είδους παραµορφωτικούς φακούς βλέπετε
την πραγµατικότητα.

Ποιος κοροϊδεύει, λοιπόν, τους εργαζόµενους; Αυτός που υπό-
σχεται ότι µπορεί πέρα από το Σύνταγµα, την εποµένη, να κάνει
µία διάταξη που θα καταπέσει; Δεν το είδατε αυτό, όταν οι ίδιες
οι δικές σας δυνάµεις στον συνδικαλιστικό χώρο, µε το ίδιο αί-
τηµα στην περίπτωση των εργαζοµένων στην καθαριότητα, µας
έλεγαν, «Μετατρέψτε αυτοµάτως τις συµβάσεις σε αορίστου
χρόνου»; Ήρθε το Ελεγκτικό Συνέδριο και έβγαλε µία απόφαση
που όχι µόνο δεν άφησε τη µετατροπή, αλλά σταµάτησε και
αυτές τις εν εξελίξει συµβάσεις. Ευτυχώς, µάλιστα, που υπήρξε
η ορθότατη και νοµικά στέρεη πρωτοβουλία της Κυβέρνησης να
λύσει τον γόρδιο δεσµό των συµβασιούχων στην καθαριότητα.
Γι’ αυτό πηγαίνουµε σε έναν διαγωνισµό που είναι πάνω από έξι
χιλιάδες πεντακόσιους για πρώτη φορά µέσα στα χρόνια του
µνηµονίου από το 2010 για µόνιµες θέσεις εργασίας.

Αντί, λοιπόν, να τα χειροκροτείτε αυτά, έρχεστε και τα βάζετε
στην άκρη και συλλήβδην µιλάτε για µνηµονιακές κυβερνήσεις
του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας. Αν νοµίζετε
ότι µε αυτόν τον τρόπο αποκτάτε αξιοπιστία απέναντι στους ερ-
γαζόµενους, η πραγµατικότητα σας διαψεύδει.

Τα βάλατε δε όλα σε έναν κουβά και µιλήσατε για βορά στις
πολιτικές και στα µονοπώλια. Τι σχέση έχει µία δηµόσια κοινω-
νική υπηρεσία, της οποίας –επαναλαµβάνω- εξασφαλίσαµε την
παράταση για άλλα δύο χρόνια από εθνικούς πόρους, µε όλα
αυτά που λέτε; Προχωρήσαµε σε αυτό, ακριβώς γιατί δεν θέ-
λουµε να κάνουµε αυτό το οποίο καταγγέλλετε, ακριβώς διότι πι-
στεύουµε ότι αυτές οι υπηρεσίες πρέπει να παρέχονται από την
πολιτεία ή από την τοπική αυτοδιοίκηση.

Υπάρχει το εµπόδιο αυτή τη στιγµή στον κανόνα προσλήψεων-
αποχωρήσεων από το δηµόσιο; Υπάρχει. Το γνωρίζετε. Άρα αφή-
στε µας µε έναν στέρεο και αποτελεσµατικό τρόπο να δώσουµε
µια οριστική λύση σε αυτό το θέµα και µην εξαντλείστε εσείς σε
ανέξοδες υποσχέσεις, οι οποίες είναι αυτές τελικά που υποτι-
µούν τη νοηµοσύνη των ίδιων των εργαζοµένων.

Επαναλαµβάνω ότι εµάς δεν µας τροµάζουν οι κινητοποιήσεις.
Σύµµαχες κινήσεις είναι αυτές. Φίλιες κινήσεις είναι αυτές. Αυτές
δηµιουργούν την καλώς εννοούµενη κοινωνική και πολιτική πίεση
για να ωριµάσουν οι αλλαγές. Όµως, έχουµε και απόλυτη συνεί-
δηση των εµποδίων και των καταστάσεων που ζούµε.

Σας επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι η πρόθεσή µας είναι σαφής.
Εκεί θα κινηθούµε. Αυτά λέµε στους εργαζόµενους. Και στο
τέλος αυτοί είναι που θα µας αξιολογήσουν, µε βάση το τελικό
αποτέλεσµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 3
Νοεµβρίου 2017.

Α’
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ προς τον Πρωθυπουργό (Άρθρο 129 πα-

ράγραφοι 2 και 3 και άρθρο 132 παράγραφος 1 του Κανονισµού
της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 158/9/26-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Προ-

έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κυριάκου Μητσοτάκη προς τον Πρωθυπουργό µε θέµα:
«Έξαρση της εγκληµατικότητας και αύξηση των φαινοµένων
βίας».

Β’
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 210/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικο-
λάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τις µαζικές διακοπές ρεύµατος σε λαϊκά
νοικοκυριά και µικρές επιχειρήσεις στον Δήµο Καρύστου.

2. Η µε αριθµό 159/27-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπα-
χριστόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε την «Ηλιακή Ενέργεια».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 167/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής µε θέµα: «Πληµ-
µελής η προετοιµασία των δοµών φιλοξενίας για τη χειµερινή πε-
ρίοδο».

2. Η µε αριθµό 192/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση της Ανεξάρ-
τητης Βουλευτού Β’ Πειραιώς κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα:
«Στο “κόκκινο” παραµένει η ρύπανση από την πετρελαιοκηλίδα
στον Σαρωνικό παρά τις διαβεβαιώσεις του Υπουργού Ναυτι-
λίας».

Γ’
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 112/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Θα δοθεί επι-
τέλους λύση στο θέµα της “ΑΜΙΑΝΤΙΤ”;».

2. Η µε αριθµό 103/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την έλλειψη επιθεωρη-
τών περιβάλλοντος στη βόρειο Ελλάδα.

3. Η µε αριθµό 149/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής µε θέµα: «Αυξανόµενες προσφυγικές ροές».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 9/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης µε θέµα: «Απειλή λου-
κέτου για χιλιάδες αρτοποιεία».

Συνεχίζουµε επί του δελτίου των σηµερινών επίκαιρων ερωτή-
σεων.

Ο κ. Μαυραγάνης, επικαλούµενος φόρτο εργασίας, έχει ζητή-
σει να προηγηθεί του κ. Αποστόλου. Ευχαριστούµε τον κ. Απο-
στόλου που παραχωρεί τη σειρά του. 

Οπότε θα προχωρήσουµε στην πέµπτη µε αριθµό 202/31-10-
2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος
Λυκούδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα:
«Η παλαιότητα των αυτοκινήτων ταξί επιβαρύνει την ατµό-
σφαιρα».

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης στις

µεγαλουπόλεις είναι ένα θέµα πάρα πολύ γνωστό. Είναι ένα θέµα
διεθνές, θα έλεγα. Δεν είναι ελληνικό το φαινόµενο ούτε αφορά
µόνο την πρωτεύουσα. Σηµασία έχει κάθε φορά, όµως, αν προ-
σπαθήσουµε να προσεγγίσουµε αυτό το ζήτηµα για να δώσουµε
κάποιες λύσεις, να µη µένουµε στις αόριστες, οργισµένες αορι-

1272 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



στολογίες του τύπου «τι κακό είναι το νέφος», «δεν αντέχουµε
άλλο να ζούµε µε αυτό» κ.λπ. και να προσπαθήσουµε να αποµο-
νώσουµε ζητήµατα που συντελούν στην ατµοσφαιρική ρύπανση,
για να δούµε πώς µπορούµε να τα επιλύσουµε. Τέτοιο θέµα
φέρνω εγώ σήµερα µε την ερώτησή µου και αφορά την ηλικία
των ταξί, την παλαιότητα των ταξί στην πρωτεύουσα. 

Τρεις παρατηρήσεις θέλω να κάνω για να σας διατυπώσω και
την ερώτησή µου. Ένας από τους βασικότερους παράγοντες της
ρύπανσης στην Αθήνα είναι και η παλαιότητα των ταξί που κυ-
κλοφορούν. 

Σύµφωνα µε όσα ισχύουν µέχρι σήµερα στην Ελλάδα, για αυ-
τοκίνητα µέχρι 1.950 κυβικά εκατοστά, η αλλαγή πρέπει να γίνε-
ται στα δεκαπέντε χρόνια, ενώ για τα αντίστοιχα πάνω από 1.950
κυβικά εκατοστά η αλλαγή πρέπει να γίνεται στα δεκαοκτώ χρό-
νια, τη στιγµή που σε όλη την Ευρώπη ο µέσος όρος είναι τα
δέκα χρόνια.

Δεύτερη παρατήρηση. Ξέρετε πολύ καλά ότι τα ταξί συµµετέ-
χουν κατά 50% στην ατµοσφαιρική ρύπανση, κατά πολύ περισ-
σότερο από οποιαδήποτε άλλη αιτία ρύπανσης, διότι οι
εκποµπές των ρύπων των οχηµάτων αυτών είναι πολύ µεγαλύτε-
ρες από τα άλλα αντίστοιχα επιβατικά αυτοκίνητα, καθώς αυξο-
µειώνουν συνεχώς ταχύτητες, έχουν συνεχείς στάσεις και
εκπέµπουν πολύ µεγαλύτερους ρύπους.

Και, τρίτον, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι στην Ευρωπαϊκή
Ένωση υπάρχει µια ρύθµιση, ένα, δύο, τρία, τέσσερα, πέντε, έξι
σε σχέση µε την παλαιότητα των αυτοκινήτων, όπου τα δικά µας
ταξί είναι στις χαµηλές κατηγορίες, άρα επιβαρύνουν πολύ πε-
ρισσότερο από τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά σε σχέση µε το αθη-
ναϊκό περιβάλλον και την ατµόσφαιρα. 

Έχει σηµασία να αποµονώσουµε το ζήτηµα, για να δούµε εάν
µπορούµε να το λύσουµε. Σας ρωτώ, λοιπόν, τι σκέπτεται το
Υπουργείο να κάνει, για να αντιµετωπίσει αυτό το ζήτηµα εν όψει
και της συζήτησης που θα κάνουµε τώρα µε το νοµοσχέδιο που
θα φέρετε. Τι µέτρα προτίθεται να πάρει -το αναγνωρίζω, είναι
και δικό σας θέµα ως Κυβέρνηση και δικό µας ως Αντιπολίτευση-
και µε δεδοµένο ότι στην κρίσιµη οικονοµική περίοδο που περ-
νάει σήµερα η χώρα και στην κρίση της, προφανώς συµπά-
σχουµε µε τους συµπαθείς φίλους µας, εργαζόµενους στα ταξί
και ιδιοκτήτες των ταξί για τις οικονοµικές δυσκολίες που έχουν,
αλλά παρά ταύτα δεν µπορεί παρά να πάρουµε κάποιες πρωτο-
βουλίες για να ρυθµίσουµε και λίγο τα ζητήµατα που έχουν
σχέση και µε την ατµοσφαιρική ρύπανση. Σας ρωτώ, λοιπόν, τι
έχετε σκεφθεί και τι µπορείτε να κάνετε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Αντιπρόεδρε. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, κύριε Αντιπρόεδρε, σας ευχαριστώ
πάρα πολύ για την ερώτηση. Είναι πολύ κρίσιµη η ερώτηση, όχι
µόνο γιατί είναι επίκαιρη στον βαθµό που έρχεται ένα νοµοσχέδιο
που θα τέµνει και αυτό το πεδίο, αλλά γιατί θέτετε ουσιαστικά
έναν προβληµατισµό συγκερασµού και στάθµισης δύο διαφορε-
τικών εννόµων αγαθών: από τη µια πλευρά το περιβάλλον και η
αρχή της αειφορίας, από την άλλη πλευρά η επιβίωση των συ-
νανθρώπων µας µέσα στην σκαιότατη οικονοµική κρίση που βιώ-
νουµε εδώ και αρκετά χρόνια και το άρθρο 5 του Συντάγµατος,
ακριβώς για την ανάπτυξη της προσωπικότητας και επίσης, το
άρθρο 21 του Συντάγµατος για τη θεµελίωση της οικογένειας και
από την άλλη µεριά το άρθρο 24 για το περιβάλλον.

Εκεί, λοιπόν, θα πρέπει να σταθµίσουµε τους παράγοντες. Από
τη µια πρέπει να δούµε πράγµατι το περιβαλλοντικό πρόβληµα,
το οποίο πάρα πολύ σωστά περιγράψατε, και από την άλλη πρέ-
πει να δούµε και τη δική τους επιβίωση και εάν µπορούν αυτή τη
στιγµή όλοι σωρευτικά να αλλάξουν αυτοκίνητα µε νεότερης τε-
χνολογίας. 

Εγώ θα σας πω ότι ο µέσος όρος των οχηµάτων αυτή τη
στιγµή στην Ελλάδα από κάποια στοιχεία τα οποία έχουµε είναι
περίπου στο Euro 5, δεν είναι όµως στο Euro 6, είναι αληθές
αυτό. Euro 5 και Euro 4 είναι τα περισσότερα. Και από την άλλη

πλευρά θα πρέπει να δούµε εάν µπορούµε να βάλουµε κανόνες
προστασίας του περιβάλλοντος χωρίς να τους υποχρεώσουµε,
τουλάχιστον µέχρι το 2020, να πάνε σε αλλαγές οχηµάτων. 

Αυτή τη στάθµιση, λοιπόν, προβληµατιζόµαστε κι εµείς πώς θα
την αντιµετωπίσουµε. Η ιδέα µας είναι ότι θα πρέπει να αυστη-
ροποιήσουµε τους ελέγχους στα ΚΤΕΟ. Πράγµατι, από την τε-
λευταία σχετική υπουργική απόφαση 37565/2010, αλλά και αυτή
που νοµοθετήσαµε πριν από δυο µήνες το 2017, που θα έχει
ισχύ, όµως, αργότερα, προκύπτει ότι ένας από τους βασικούς
άξονες, στους οποίους κινείται ο έλεγχος στα ΚΤΕΟ, είναι ακρι-
βώς η καθαρότητα των εκποµπών, δηλαδή τα όρια των εκποµπών
και πόσο καθαρός είναι ο κινητήρας. Αυτό προκύπτει και από το
άρθρο 8 της σχετικής υπουργικής απόφασης που ισχύει σήµερα
και στην παραποµπή πίσω, στο όγδοο κεφάλαιο που λέει ακρι-
βώς εκποµπές καυσαερίων και τα όριά τους σε βενζινοκινητήρες
και πετρελαιοκινητήρες. 

Εκεί, λοιπόν, επειδή πράγµατι -έχετε δίκιο- πολλές φορές είτε
τα Ι.Χ. αυτοκίνητα είτε τα Δ.Χ. αυτοκίνητα, όπως είναι τα ταξί,
αποφεύγουν ίσως τον έλεγχο των ΚΤΕΟ, πρέπει να αυστηροποι-
ήσουµε το πεδίο µε κάποιους κανόνες, που ίσως πρέπει να είναι
προς την κατεύθυνση τού να µην µπορεί να ασφαλισθεί ένα
όχηµα εάν δεν έχει ΚΤΕΟ ή στην επίταση του προστίµου και
στους ελέγχους που πρέπει να γίνονται, ούτως ώστε να περιορι-
στεί ακριβώς η όποια ρύπανση µπορεί να υπάρχει από αρρύθµι-
στους κινητήρες. 

Θα ήταν πολύ σκληρό, όµως, και θα προσέβαλε ουσιαστικά το
άρθρο 5 του Συντάγµατος, εάν πηγαίναµε από σήµερα µέσα
στην οικονοµική κρίση και λέγαµε σωρευτικά, λοιπόν, όλοι αλλά-
ζετε οχήµατα όσοι έχετε περάσει τα όρια ηλικίας και µέχρι το
2020 θα πρέπει να τα έχετε αλλάξει όλοι. Η ιδέα, λοιπόν, είναι
ότι µέχρι το 2020 θα πρέπει να είµαστε ανεκτικοί ως προς αυτό
και ως προς το άλλο, το περιβάλλον, θα πρέπει να είµαστε αυ-
στηροί στον έλεγχό τους από τεχνικά κλιµάκια του ΚΤΕΟ. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Αντιπρόεδρε, κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Υπουργέ, κατ’ αρχάς κι εγώ θέλω να σας ευχαριστήσω για το γε-
γονός ότι αποδεχθήκατε τη σοβαρότητα του ζητήµατος και φαί-
νεται ότι έχετε διάθεση να το αντιµετωπίσετε. Αυτό δεν είναι λίγο.
Εγώ προσπαθώ κάθε φορά να µην ασκώ τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο µέσα σε ένα πλαίσιο αντιπολιτευτικής κριτικής, αλλά να
δω πώς µπορώ να συµβάλω για να λυθούν τα ζητήµατα. 

Πρέπει, όµως, να σας πω ότι µε έκπληξη άκουσα αυτό που εί-
πατε. Δεν αποκλείεται να έχετε δίκιο, θα το ψάξω. Νοµίζω, όµως,
ότι εγώ έχω δίκιο όταν λέω ότι στην αρίθµηση Euro τα ταξί στην
Ελλάδα είναι γύρω στο 3 και όχι γύρω στο 5, όπως είπατε. Είναι,
δηλαδή, σε πολύ χαµηλότερη κατηγορία. Θα το ψάξω, όµως,
γιατί δεν θέλω να αµφισβητήσω αυτό που λέτε ως υπεύθυνος
Υπουργός. 

Δεύτερη παρατήρηση. Θέλω να πω το εξής: Εάν µε δεδοµένη
την οικονοµική κρίση και την ευαισθησία που έχετε απέναντι
στους συµπολίτες µας, που είναι επαγγελµατίες στον χώρο του
ταξί -εγώ το είπα από την αρχή στην ερώτησή µου- θεωρήσουµε
ότι πρέπει να παρατείνουµε την υπάρχουσα κατάσταση για
ακόµη επτά χρόνια, νοµίζω ότι δεν έχουµε επιλέξει…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Δύο χρόνια.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Δεν
είναι δύο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Μέχρι το 2020. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μέχρι το 2022 είναι. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Είναι µέχρι το 2020.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κα-
λόπιστη κουβέντα κάνουµε, θα το δω και αυτό. Απλώς υποστη-
ρίζω ότι κάθε παράταση, όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά, της
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υπάρχουσας κατάστασης, έχει έναν πολλαπλασιαστικό χαρα-
κτήρα σε σχέση µε τη ρύπανση που εκπέµπει ένα ταξί. Δηλαδή,
τα δύο, τρία ή τέσσερα χρόνια της κυκλοφορίας ενός παλαιού
τύπου ταξί, παλαιάς ηλικίας, ισοδυναµεί µε δέκα, µε είκοσι, µε
τριάντα χρόνια ηλικίας ρύπανσης που εκπέµπει ένα επιβατικό αυ-
τοκίνητο, σε σχέση πάντα µε τους ρύπους, τους οποίους αφήνει
η συχνή του κίνηση και οι συνεχείς στάσεις. Αυτό από τη µια
µεριά.

Από την άλλη µεριά θέλω να σας πω -ειλικρινά το πιστεύω και
δεν είναι φιλοφρόνηση αυτό- ότι εγώ δεν πιστεύω ότι αν το κά-
νετε αυτό, το κάνετε εν είδος ρουσφετιού, επειδή υπάρχει κό-
σµος, στον οποίον χρειάζεται να υπάρχει ένας πολιτικός που να
έχει επαφή µαζί του και να αντιµετωπίζεται µε συµπάθεια, ενδε-
χοµένως για να συλλέξει ψήφους αύριο, µεθαύριο. Πιστεύω,
όµως, ότι είναι µέσα σε µια συνήθη ελαφρότητα που έχουµε και
µε την οποία αντιµετωπίζουµε τα ζητήµατα, όταν είναι πάρα
πολλά πράγµατα για να λύσουµε στην καµπούρα µας και αυτό
το καταλαβαίνω. Η Κυβέρνηση έχει µια σειρά ζητήµατα να λύσει
και πολύ µεγάλα. Είναι και αυτό. Πάρα πολύ εύκολα θα µπο-
ρούσε να πει «ας το αφήσουµε για δύο, τρία χρόνια ακόµη αυτό
και θα δούµε τι θα γίνει». Όµως αυτή η παραίτηση και η παρά-
ταση, από την άλλη µεριά του ζητήµατος, νοµίζω ότι σε τίποτε
δεν βοηθάει.

Αντιλαµβάνοµαι ότι το πράγµα είναι σοβαρό και αντιλαµβάνο-
µαι ότι δεν είναι εύκολο. Σας το λέω ειλικρινά. Όµως µια Κυβέρ-
νηση η οποία ασκεί την εξουσία και η οποία διαχειρίζεται την
κοινωνία και τα προβλήµατά της, δεν είναι µόνο για τα εύκολα
και στα δύσκολα πρέπει να παρεµβαίνει. Δηλαδή εάν θα δυσκο-
λευτεί να βρει µια ισορροπία ανάµεσα στη ρύπανση και στη δυ-
σπραγία την οικονοµική µε τους επαγγελµατίες, να ψάξει να βρει
λύση. 

Εγώ δεν είµαι έξω από την αναζήτηση λύσης, αλλά αυτή την
ώρα ασκώ έλεγχο σε εσάς, στον Υπουργό και απαιτώ δεν ζητώ,
απαιτώ µε δεδοµένη τη δυσκολία του προβλήµατος ρύπανση
από τη µια µεριά, δυσκολία οικονοµική στους επαγγελµατίες των
ταξί από την άλλη, να αναζητήσετε λύση, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Λυκούδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, κύριε Αντιπρόεδρε, καλά τα λέτε.
Έτσι έπρεπε να κάνετε. Είναι ορθότατη η επίκαιρη ερώτηση και
σας ευχαριστώ πάρα πολύ γι’ αυτή. Καλά κάνετε και ζητάτε ου-
σιαστικά στάθµιση των δύο εννόµων αγαθών. Της ιδιωτικής ανά-
πτυξης της προσωπικότητας προς την κατεύθυνση της
οικονοµίας στο άρθρο 5 του Συντάγµατος παράλληλα µε τη θε-
µελίωση της οικογένειας στο άρθρο 21 του Συντάγµατος και το
άρθρο 24 σχετικά µε το περιβάλλον που µας ενδιαφέρει όλους. 

Λέω, λοιπόν, πάνω σε αυτόν τον προβληµατισµό. Λόγω του κα-
νονισµού de minimis από τη µια πλευρά και του ν.1370/2007, αν
δεν κάνω λάθος, του Ευρωπαϊκού Κανονισµού από την άλλη, δεν
µπορούµε να χρηµατοδοτήσουµε ιδιωτικές µεταφορικές επιχει-
ρήσεις. Όπως δεν µπορούµε για τα φορτηγά έτσι και για τα ταξί. 

Για να µπορέσουµε, λοιπόν, να βοηθήσουµε από τη µια πλευρά
την κατάσταση µέχρι το 2020 -όχι για είκοσι χρόνια, µέχρι το
2020- και από την άλλη να µην προσβάλλουµε το περιβάλλον,
δηλαδή να µην προσβάλλουµε ουσιαστικά ούτε τον σκληρό πυ-
ρήνα του άρθρου 5 του Συντάγµατος αλλά ούτε και του άρθρου
24, ο µόνος τρόπος που, τουλάχιστον, εµείς έχουµε βρει, είναι
από τη µία µέχρι το 2020 να δοθεί παράταση και από την άλλη
αυστηροποίηση, όπως σας είπα, µε τις µεθόδους της µη ασφά-
λισης εφόσον δεν υπάρχει ΚΤΕΟ και της επιβολής αυστηρότε-
ρων ελέγχων από την Τροχαία, καθώς και προστίµων σε
περίπτωση που δεν έχει περάσει τεχνικό έλεγχο από τα ΚΤΕΟ.
Διότι πράγµατι, αν όλα τα αυτοκίνητα ήταν ρυθµισµένα και είχαν
περάσει ΚΤΕΟ, αυτοί οι τεχνικοί έλεγχοι είναι αρκούντως ασφυ-
κτικοί ως προς την καθαρότητα του κινητήρα. Έτσι θα µπορού-
σαµε να απολαµβάνουµε όλοι ένα καθαρότερο περιβάλλον.

Ο προβληµατισµός είναι µεγάλος. Εγώ δεν θεωρώ ότι υπάρχει
πανάκεια. Θεωρώ ότι αυτές οι δύο σφαίρες συγκρούονται καθη-

µερινά και πάντοτε οι καλές ιδέες είναι ευπρόσδεκτες. 
Σας ευχαριστώ για άλλη µια φορά για την επίκαιρη ερώτηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα προχωρήσουµε τώρα σε δύο

επίκαιρες ερωτήσεις προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Ευάγγελο Αποστόλου, οι οποίες θα συµπτυχ-
θούν, χωρίς να παραβιάζεται κανένα δικαίωµα χρόνου, όπως
προβλέπεται από τον Κανονισµό. Αυτές οι επίκαιρες ερωτήσεις
είναι οι εξής:

Η πρώτη µε αριθµό 166/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Φωτεινής Αραµπατζή µε θέµα: «Η αγωνία των επιλαχόντων νέων
αγροτών συνεχίζεται» και η δεύτερη µε αριθµό 165/30-10-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά µε θέµα: «Συνεχίζεται η
αδικία σε βάρος των επιλαχόντων νέων αγροτών.»

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το Πρόγραµµα Νέων Αγροτών έχει καταντήσει

«γεφύρι της Άρτας», καθώς τέσσερις µήνες µετά από την ανα-
κοίνωση των αποτελεσµάτων µετά από τρεις παρατάσεις και
έναν ολόκληρο χρόνο µετά από την προκήρυξη του προγράµµα-
τος, τρεις χιλιάδες εκατόν είκοσι τρεις νέοι αγρότες επιλαχόντες
βρίσκονται στον αέρα, παρά τις αντίθετες επανειληµµένες δε-
σµεύσεις τόσο τις δικές σας όσο, βεβαίως, και του ίδιου του
Πρωθυπουργού. 

Οι εν λόγω επιλαχόντες, κύριε Υπουργέ, που είναι χίλοι εκατόν
τριάντα τέσσερις στην κεντρική Μακεδονία εκ των οποίων δια-
κόσιοι είκοσι δύο στον Νοµό Σερρών, τετρακόσιοι ογδόντα στη
Θεσσαλία, τετρακόσιοι πενήντα δύο στην Κρήτη, τετρακόσιοι εί-
κοσι οκτώ στη δυτική Ελλάδα, τριακόσιοι πενήντα εννέα στη δυ-
τική Μακεδονία και διακόσιοι εβδοµήντα στην ανατολική
Μακεδονία και Θράκη, δεν αποκλείστηκαν επειδή δεν πληρούν
τα κριτήρια ένταξής τους στο πρόγραµµα, αλλά λόγω της ανι-
σόρροπης, της ανορθολογικής κατανοµής των κονδυλίων που
κάνατε στις περιφέρειες της χώρας, µε αποτέλεσµα να υπάρ-
χουν περιφέρειες µε αδιάθετα ποσά και περιφέρειες µε πλεονά-
ζοντα. Μάλιστα κάνατε τόσο ανορθολογική κατανοµή, που για
παράδειγµα στην κεντρική Μακεδονία η οποία έχει και τους πε-
ρισσότερους επιλαχόντες, από την πρώτη κατανοµή δώσατε
µόλις το 18% του συνολικού προϋπολογισµού του προγράµµα-
τος, όταν η κεντρική Μακεδονία συµβάλλει στο αγροτικό ΑΕΠ
της χώρας µε ποσοστό 26%. 

Το λάθος µάλιστα συνεχίζεται, αφού µετά από την υπερδέ-
σµευση του 10%, για την οποία δεσµευτήκατε, θα ξαναδοθούν
χρήµατα στις περιφέρειες, τα οποία έχουν πλεονάζοντα προϋπο-
λογισµό και δεν έχουν αγρότες να τα δώσουν. 

Θυµίζουµε, βεβαίως, ότι επί της προηγούµενης διακυβέρνησης
της Νέας Δηµοκρατίας, είχε ενταχθεί το σύνολο των αιτούντων
νέων αγροτών, δώδεκα χιλιάδες νέοι αγρότες στο πρόγραµµα και,
βεβαίως, τρεις χιλιάδες επιλαχόντες, ενώ επί Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ τρεις χιλιάδες εκατόν είκοσι τρεις πετάγονται εκτός προ-
γράµµατος παρά τις δεσµεύσεις σας στη Λάρισα στις 12 Ιουλίου
του 2017 για την αύξηση του ποσού στα 300 εκατοµµύρια ευρώ,
που εάν γίνει υπερδέσµευση, από τα 241 θα φτάσουµε στα 260,
όπως γνωρίζετε, και για ένταξη είκοσι τεσσάρων χιλιάδων νέων
γεωργών –εσείς τα είπατε, κύριε Υπουργέ- όταν µετά βίας φτά-
σαµε σήµερα στους δέκα χιλιάδες.

Η αγωνία, κύριε Υπουργέ, των συγκεκριµένων δικαιούχων
όπως αντιλαµβάνεστε, γιγαντώνεται, αφ’ ενός γιατί έχει παρέλθει
µεγάλο χρονικό διάστηµα –τέσσερις µήνες από την ανακοίνωση
των αποτελεσµάτων- αφ’ ετέρου γιατί πολλοί από αυτούς είναι,
πραγµατικά, επί ξύλου κρεµάµενοι, αφού υποχρεώθηκαν να κά-
νουν έναρξη αγροτικής δραστηριότητας και γιατί υποχρεώθη-
καν; Γιατί για πρώτη φορά στα χρονικά η αξιολόγηση των νέων
αγροτών έγινε µετά την υποβολή των δηλώσεων ΟΣΔΕ, µε απο-
τέλεσµα να ελλοχεύει ο κίνδυνος, αυτοί οι άνθρωποι να βρεθούν
εκτός και επόµενου προγράµµατος εγκατάστασης νέων αγρο-
τών. 

Επειδή, λοιπόν, έχουν παρέλθει τέσσερις µήνες και οι νέοι
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αγρότες έχουν χορτάσει υποσχέσεις, σας ερωτώ: Θα ενταχθούν
στο πρόγραµµα οι επιλαχόντες; Πόσοι θα ενταχθούν, πότε και
µε πόσα χρήµατα; Από άλλα χρήµατα που θα φέρετε από το
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης από άλλους κωδικούς δηλαδή
ή από ανακατανοµή των κονδυλίων από τις περιφέρειας όπου
πλεονάζουν; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Αραµπατζή. 
Τον λόγο έχει ο κ. Γεωργαντάς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ήρθε η ώρα νοµίζω των σαφών και ξεκάθαρων

απαντήσεων. Το οφείλετε σε όλους τους νέους της χώρας, σε
όλους τους νέους αγρότες οι οποίοι πίστεψαν ότι, πραγµατικά,
έχουν δυνατότητα για ενασχόληση µε αγροτικές δραστηριότη-
τες, οι οποίες όπως και εσείς ο ίδιος υποστηρίζετε στις απαντή-
σεις σας, θα βελτίωναν ηλικιακά τον πληθυσµό ο οποίος
ασχολείται µε τις αγροτικές ασχολίες αλλά ταυτόχρονα θα αύ-
ξαναν και τον ανταγωνισµό της χώρας µας.

Ενώ, λοιπόν, υπήρξε αυτό το κίνητρο, ενώ υπήρξε αυτή η ευ-
καιρία, καταφέρατε και σε αυτό, να έχετε δηµιουργήσει πολύ πε-
ρισσότερα ζητήµατα, από αυτά τα οποία θεωρητικά θα λύνατε. 

Θα µιλήσω πάρα πολύ απλά και παρακαλώ να έχω όσο πιο ξε-
κάθαρες απαντήσεις γίνεται. Από τις δεκατρείς περιφέρειες µε
βάση τα κριτήρια τα οποία εσείς θέσατε, µε βάση τις αιτήσεις τις
οποίες έγιναν, στις επτά εξ αυτών ικανοποιήθηκαν όλα τα αιτή-
µατα τα οποία υπήρχαν και σε έξι υπάρχουν επιλαχόντες. 

Καλώς ή κακώς τα κριτήρια είναι αυτά και εγώ πρέπει να ξε-
περάσω τον τρόπο που τα βάλατε, έχουµε όµως ένα δεδοµένο
µπροστά µας. Σε έξι από αυτές τις περιφέρειες -µέσα στις οποίες
τον µεγαλύτερο αριθµό επιλαχόντων των νέων αγροτών έχει η
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας- υπάρχουν ανικανοποίητα αι-
τήµατα νέων ανθρώπων, οι οποίοι πίστεψαν ότι θα µπορέσουν να
βρουν µια διέξοδο επαγγελµατικής δραστηριότητας και µάλιστα
απασχολούµενοι στον πρωτογενή τοµέα, που ξέρουµε όλοι πόσο
σηµαντικός είναι για την οικονοµία της χώρας µας. 

Αυτοί, λοιπόν, οι οποίοι πληρούσαν όλα τα κριτήρια τα οποία
θέσατε, οι οποίοι έχουν µια µοριοδότηση, η οποία είναι πάρα
πολύ µεγαλύτερη από τη µοριοδότηση άλλων νέων αιτούντων
αγροτών σε άλλες περιφέρεις της χώρας, αυτή τη στιγµή περι-
µένουν, κρέµονται από τα χείλη σας, για να δουν αν, πράγµατι,
θα έχουν τη δυνατότητα να συνεχίσουν ή όχι, πότε θα γίνει αυτό
και από πού θα βρεθούν τα χρήµατα. 

Ακούω αµφίσηµες δηλώσεις και κυβερνητικών στελεχών και
του ίδιου του Πρωθυπουργού. Δεν µπορεί από τη µία να µιλάµε
και να λέµε ότι θα προσπαθήσετε να κάνετε υπερδέσµευση και
από την άλλη να µη µιλάτε για την ανάγκη νέας κατανοµής. Πρέ-
πει να γίνει µια ανακατανοµή. Δεν µπορεί ο νέος αγρότης της
κεντρικής Μακεδονίας µε πενήντα τρία µόρια να είναι εκτός και
να περιµένει και να προσπαθούµε να βρούµε σώνει και καλά αι-
τούντες νέους αγρότες στην Περιφέρεια Αττικής µε σαράντα
µόρια. Τι θα πω εγώ στον αγρότη της κεντρικής Μακεδονίας, που
έχει συµπληρώσει πενήντα πέντε µόρια και περιµένει; Ότι ψά-
χνουµε µπας και κάνουν αιτήσεις στην Περιφέρεια Αττικής κά-
ποιοι, τη στιγµή που δεν έγιναν αιτήσεις; Συνολικά έγιναν εξήντα
εννιά αιτήσεις στην Περιφέρεια Αττικής. Με το ζόρι και οι άλλες
περιφέρειες της χώρας να αποκτήσουν αγροτικό προσανατολι-
σµό ή υποκρύπτονται πολιτικές σκοπιµότητες; 

Οφείλω να το πω και παρακαλώ για τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Γεωργαντά. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Ελληνι-
κού.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά, ώστε να απαν-
τήσετε προς τους δύο συναδέλφους Βουλευτές. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κύριοι συνάδελφοι, τις πολιτικές
σκοπιµότητες -µακριά από µας- αναζητήστε τις στην Ένωση Πε-
ριφερειών Ελλάδας, διότι η συγκεκριµένη κατανοµή έχει γίνει µε
την απόλυτη συνεννόηση και συναίνεση της Ένωσης Περιφε-
ρειών Ελλάδας. 

Άρα, για το συγκεκριµένο υποµέτρο έγινε από µας µια πραγ-
µατικά µεγάλη διαβούλευση µε τις περιφερειακές αρχές, λάβαµε
σοβαρά υπ’ όψιν τις προτάσεις τους και καταλήξαµε σε αυτήν
την κατανοµή. Χρησιµοποιήσαµε συγκεκριµένα κριτήρια, τα
οποία ήταν πολλά και δεν περιορίζονταν µόνο στο µέγεθος της
ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας του πρωτογενούς τοµέα,
αλλά εκτιµούσαν παράλληλα τη συµβολή στην απασχόληση, τη
σηµασία της κτηνοτροφίας στην περιφέρεια εκφρασµένη ανά-
λογα µε το µέγεθος του ζωικού κεφαλαίου, την ηλικιακή διάρ-
θρωση ως ποσοστό των γεωργών κάτω των τριάντα πέντε ετών
που είχαν τυπική απόδοση άνω των 8.000 ευρώ ανά εκτάριο, την
παρατηρούµενη ζήτηση εκφρασµένη ως ποσοστό απορρόφησης
για κάθε περιφέρεια, στο πλαίσιο του συγκεκριµένου µέτρου του
προηγούµενου Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013.
Δεν είδαµε µόνο το προηγούµενο, αλλά και τι γινόταν µε τα προ-
ηγούµενα, όµως καλύτερα να τα πούµε αργότερα αυτά. Με
βάση, λοιπόν, αυτά τα κριτήρια είχαµε 241 εκατοµµύρια και τα
προκηρύξαµε αναζητώντας δώδεκα χιλιάδες αγρότες. Αυτή ήταν
η κατεύθυνση. 

Από κει και πέρα, ξέρετε ότι ολοκληρώθηκε η δεύτερη αξιολό-
γηση των αιτήσεων των υποψηφίων και ήδη το 70% των νέων
αγροτών έχει πληρωθεί. Από τις δεκατρείς περιφέρειες, όπως κι
εσείς είπατε, οι επτά δεν έχουν επιλαχόντες. 

Μάλιστα, οι πέντε περιφέρειες εξ αυτών είχαν περίσσευµα 25
εκατοµµυρίων ευρώ περίπου. Η πρόσκληση για αυτά τα 25 εκα-
τοµµύρια ευρώ δηµοσιοποιήθηκε. Το κάναµε γιατί συµφωνήσαµε
µε την Ένωση Περιφερειών Ελλάδας να δοθεί µια δεύτερη δυ-
νατότητα στις συγκεκριµένες πέντε περιφέρειες. Οι πέντε αυτές
περιφέρειες είναι η Περιφέρεια Αττικής, Ηπείρου. Βλέπετε ότι
δεν υπήρξε καµµία πολιτική σκοπιµότητα, για τον απλούστατο
λόγο ότι οι περιφέρειες αυτές για τον άλφα ή βήτα λόγο δεν µπό-
ρεσαν να απορροφήσουν. Θεωρήσαµε σκόπιµο όµως να τους
δοθεί η δυνατότητα, ιδιαίτερα τον πρώτο χρόνο εφαρµογής του
προγράµµατος. Έχουµε, λοιπόν, την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου,
την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Μην µου πείτε τίποτα, γιατί
καµµιά φορά πετάγεστε και λέτε «Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας,
άρα η εκλογική του περιφέρεια». Είναι και η Περιφέρεια Ιονίων
Νήσων. 

Για τις πέντε που σας είπα θα υπάρξει –ήδη έχει προδηµοσι-
ευτεί- νέα πρόσκληση, εντός των ηµερών, µέχρι το τέλος του
µήνα µε µείωση της βάσης για τις υπόλοιπες πιστώσεις, γι’ αυτές
που δεν έχουν πάρει. Προσπαθούµε όσον το δυνατόν να συµβά-
λουµε και σ’ αυτές τις περιφέρειες στην ηλικιακή ανανέωση του
αγροτικού χώρου. 

Για τις έξι περιφέρειες, όπου πραγµατικά ο συνολικός προϋπο-
λογισµός των αιτηµάτων υπερβαίνει το διαθέσιµο, τι είπαµε; Ξέ-
ρετε ποιες περιφέρειες είναι: Κεντρικής Μακεδονίας, Δυτικής
Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, µε έντονη
αγροτική δραστηριότητα, Θεσσαλίας, Δυτικής Ελλάδας και Κρή-
της. Περίπου στους τρεις χιλιάδες εκατόν πενήντα είναι οι επι-
λαχόντες. Γι’ αυτούς, λοιπόν, θα χρησιµοποιηθεί το ποσό που θα
περισσέψει από την νέα προκήρυξη για τις πέντε προηγούµενες
περιφέρειες. Θα πάρουµε ένα ποσό, αν περισσέψει. Απ’ ό,τι δεί-
χνουν τα πράγµατα θα περισσέψει. 

Επίσης, ξέρετε ότι έχουµε την υπερδέσµευση του 10%, τα 24
εκατοµµύρια ευρώ, γιατί έτσι προβλέπεται στο σύστηµα διαχεί-
ρισης του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης για το συγκε-
κριµένο µέτρο. Επίσης, αν χρειαστεί θα έχουµε υπερδεσµεύσεις
και στη συνέχεια σε άλλα προγράµµατα, ειδικά για τους νέους
αγρότες, στα σχέδια βελτίωσης στα οποία βρισκόµαστε ήδη -
έχουν προδηµοσιευθεί και πάµε προς την προκήρυξη- και στα
«LEADER», ούτως ώστε να καταστεί δυνατόν µέσα από αυτές τις
υπερδεσµεύσεις να καλύψουµε όσο γίνεται ένα µεγάλο µέρος
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αυτών που πραγµατικά θέλουν να µπουν και να συνεχίσουν στον
αγροτικό χώρο. Άρα, µην περιµένετε από µένα αυτή την ώρα να
σας πω νούµερα, για τον απλούστατο λόγο ότι δεν έχει διαµορ-
φωθεί το συγκεκριµένο ποσό. 

Για µας, λοιπόν, στόχος είναι να καλύψουµε όσο γίνεται περισ-
σότερο κόσµο. Και σας είπα προηγούµενα, αναφερόµενος ιδιαί-
τερα στα αποτελέσµατα των προηγούµενων Προγραµµάτων
Αγροτικής Ανάπτυξης, ότι αυτό που βλέπετε όλοι σας είναι αν
εντάχθηκαν οι νέοι αγρότες, αν πήραν τα χρήµατα. Τι γίνεται τον
δεύτερο, τον τρίτο χρόνο, αν οι αγρότες έµειναν µόνιµα στον
αγροτικό χώρο δεν σας ενδιαφέρει. Αυτό είναι κυρίως που εν-
διαφέρει εµάς και προς αυτή την κατεύθυνση κινούµαστε. Γι’
αυτό επιµένω ότι θα προσπαθήσουµε µέσα και από πρόσθετα
κριτήρια για τους νέους αγρότες στα µέτρα που θα προκηρυχ-
θούν να µπορέσουµε να τους κρατήσουµε. Γιατί ξέρετε, ο ενθου-
σιασµός ένα-δυο χρόνια κρατάει. Τον τρίτο χρόνο αρχίζει να
εµφανίζεται η αναγκαιότητα για ένα βιώσιµο εισόδηµα. 

Άρα, λοιπόν, έχουµε τις προϋποθέσεις να το εξασφαλίσουµε
αυτό; Αυτό είναι το ζητούµενο και µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία
που συζητάµε της ένταξης των νέων αγροτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ, για την απάντησή σας. 

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι είχατε την

απόλυτη συνεννόηση της Ένωσης Περιφερειών και λάβατε σο-
βαρά υπ’ όψιν σας τις αποφάσεις τους για την κατανοµή που κά-
νατε στις περιφέρειες. Ειρήσθω εν παρόδω πρώτη φορά έπρεπε
να γίνει κατανοµή των προγραµµάτων στις περιφέρειες µε βάση
τους ορισµούς της νέας ΚΑΠ και πρώτη φορά πήγατε να τα κά-
νετε εσείς και γι’ αυτό τα κάνατε θάλασσα. 

Τότε, κύριε Υπουργέ, γιατί ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μα-
κεδονίας, ο κ. Αγοραστός και ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλά-
δας σάς ζητούν να άρετε τις αδικίες και τους αποκλεισµούς
αγροτών οι οποίοι έχουν πολλά µόρια και αποκλείονται, ενώ
µπαίνουν µε πολύ λιγότερα µόρια σε άλλες περιφέρειες;

Γιατί σας κάνουν αυτές τις εκκλήσεις µε αυτές τις επιστολές
αν ήταν µε την απόλυτη συνεννόησή τους, όπως µας λέτε;

Είπατε µετά ότι αναζητήσατε δώδεκα χιλιάδες αγρότες αρχικά
για το πρόγραµµα. Τότε γιατί είπατε για είκοσι τέσσερις χιλιάδες
νέους αγρότες από τη Λάρισα; Γιατί είπατε για είκοσι τέσσερις
όταν ξεκινούσατε, λέτε, µε δώδεκα;

Λέτε, επίσης, ότι θα µειώσετε τη βάση. Δηλαδή, κύριε
Υπουργέ, λέτε αυτό που σας είπε και ο αγαπητός συνάδελφος
ότι µε το ζόρι, σώνει και καλά ανθρώπους µε λιγότερα µόρια θα
τους υποχρεώσετε να γίνουν αγρότες, επειδή κάνατε λάθος κα-
τανοµή κονδυλίων στις περιφέρειες. Συγχαρητήρια, κύριε
Υπουργέ!

Λέτε, επίσης, ότι ο στόχος ο δικός σας είναι η παραµονή των
αγροτών στο αγροτικό επάγγελµα, γιατί όπως ισχυριστήκατε στα
προηγούµενα προγράµµατα στα τρία χρόνια έφευγαν οι αγρότες
από το επάγγελµα. Σοβαρά, κύριε Υπουργέ; Εσείς ένα αναπτυ-
ξιακό µέτρο καταφέρατε µετά από τρία χρόνια σχεδόν που κυ-
βερνάτε µετά κόπων και βασάνων να προκηρύξετε και αντί να
χτίζετε, γκρεµίζετε. 

Θα σας απαντήσω γιατί γκρεµίζετε, κύριε Υπουργέ. Γκρεµί-
ζετε, γιατί το όριο παραµονής στο αγροτικό επάγγελµα για τους
νέους αγρότες από δέκα χρόνια, που ήταν στο προηγούµενο
πρόγραµµα, ήρθατε εσείς και µε δική σας απόφαση το κατεβά-
σατε στα τρία χρόνια, υπονοµεύοντας έτσι την ηλικιακή ανανέ-
ωση του αγροτικού πληθυσµού και τορπιλίζοντας, βεβαίως, τη
συνειδητή παραµονή των αγροτών στο αγροτικό επάγγελµα.
Εσείς το κάνατε αυτό το οποίο τώρα υποτίθεται ότι έρχεστε και
καταγγέλλετε. 

Και γιατί το κάνατε αυτό; Γιατί διαπνέεστε από την γνωστή λαϊ-
κίστικη, ψηφοθηρική και επιδοµατική πολιτική. Την πολιτική των
νέων γεωργών ως επίδοµα προς όλους και άρπα κόλλα την εί-
δατε ουσιαστικά, κύριε Υπουργέ, για αυτό βάλατε και τα τρία
χρόνια αντί για τα δέκα και αποκλείετε ανθρώπους που θέλουν
πραγµατικά να ριζώσουν στο επάγγελµα και δίνετε οριζόντια επι-
δοµατική πολιτική. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Θα χρειαστώ ένα ακόµα λεπτό, κύριε Υπουργέ, µε την ανοχή

σας.
Και αφού κάνατε, βεβαίως, αυτές τις κατανοµές έρχεστε τώρα

και µας λέτε για την υπερδέσµευση. Και γιατί δεν προχωράει η
υπερδέσµευση, κύριε Υπουργέ, του 10%, που δεν είναι λύση,
αλλά είναι ότι προσπαθείτε να χρυσώσετε το χάπι µε αυτά τα εί-
κοσι και κάτι εκατοµµύρια τα επιπλέον; Γιατί δεν προχωράει; 

Δεν προχωράει γιατί πολύ απλά το πληροφοριακό σύστηµα
κρατικών ενισχύσεων, δηλαδή η πλατφόρµα, δεν λειτουργεί
αφού πρέπει να περαστούν οι αξιολογήσεις των ενστάσεων, οι
οποίες τρεις µήνες τώρα δεν έχουν εκδικαστεί. Και όµηροι, όπως
καταλαβαίνετε, παραµένουν και οι εν δυνάµει υποψήφιοι νέοι γε-
ωργοί και οι απορριφθέντες οι οποίοι περιµένουν τα αποτελέ-
σµατα των ενστάσεων και φυσικά οι επιλαχόντες. 

Να µην αναφέρω όλα τα προγράµµατα του δεύτερου πυλώνα,
τα οποία λόγω της αδυναµίας λειτουργίας της ηλεκτρονικής
πλατφόρµας εν έτει 2017 δεν προκηρύσσονται. 

Τι να πω; Για τα σχέδια βελτίωσης για τα οποία υπερηφανεύε-
στε, που ακόµη σήµερα είναι σε προδηµοσίευση; Για τις οµάδες
παραγωγών που είναι σε προδηµοσίευση; Τη µεταποίηση που
εσείς έχετε δώσει τέσσερις παρατάσεις, κύριε Υπουργέ, και κα-
λείτε κόσµο και κόσµο να ξαναϋποβάλει όταν έχουν οι υποψήφιοι
περάσει τον προϋπολογισµό τέσσερις φορές; Γιατί; Για να γίνει
σαν το φιάσκο της βιολογικής γεωργίας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρία συνάδελφε,
σας παρακαλώ να ολοκληρώσετε, θα συµπληρώσει και ο κ. Γε-
ωργαντάς. Να µην καταχραστούµε τον χρόνο από τον κύριο συ-
νάδελφο.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια κι αν ακόµη λύσετε το πρόβληµα της ηλεκτρονικής

πλατφόρµας, κύριε Υπουργέ, θέλω µια απάντηση. Είπατε ότι δεν
µπορείτε να πείτε νούµερα. Πόσους τελικά θα εντάξετε;

Εδώ στις 25-9 ουσιαστικά δεσµεύεστε µε γραπτή απάντησή
σας µόνο για τη δυτική Μακεδονία. Στη Βουλή προφορικά µιλή-
σατε για το 1/3 των επιλαχόντων. Στην Κρήτη στις 21 Σεπτεµ-
βρίου µιλήσατε για δεκατρείς µε δεκατέσσερις χιλιάδες συνολικά
δικαιούχους ,την ίδια στιγµή που µας είπατε ότι από την Κρήτη
θα µπουν οι µισοί.

Τελικά ξαναρωτάµε: Πότε, πόσοι, και µε ποια χρήµατα, κύριε
Υπουργέ;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πάρα

πολύ.
Αφήνω τον χρόνο και τρέχει, κύριε Γεωργαντά, για να σας

κάνω και λίγο χιούµορ. Έχετε λιγότερο από ένα λεπτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα είναι τόσο απλά, που νοµίζω ότι

µπορεί να τα καταλάβει ο καθένας. Με έναν ανορθολογικό, κατ’
εµάς τρόπο, αποφασίσατε τα κριτήρια, µε τα οποία θα γίνει η κα-
τανοµή των πιστώσεων ανά περιφέρεια για τους νέους αγρότες. 

Εσείς λέτε, µε τη συναίνεση των περιφερειών. Εγώ βλέπω επι-
στολές του κ. Τζιτζικώστα και του κ. Φάνη Παππά, του αρµόδιου
Αντιπεριφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, από τον Γενάρη του
2017, που σας έλεγαν ότι, µε τον τρόπο µε τον οποίο το επιδιώ-
κετε αυτό και το προχωράτε, είναι σίγουρο ότι θα βρεθούν αγρό-
τες της Κεντρικής Μακεδονίας εκτός αυτού του προγράµµατος.
Σε κάθε περίπτωση, αν και είναι ανορθολογικά τα κριτήρια κατ’
εµάς, το κάνετε.

Τελειώνει η πρώτη φάση. Η Κεντρική Μακεδονία, η οποία συµ-
µετέχει στο ακαθάριστο αγροτικό προϊόν µε 26,8%, παίρνει το
18% τελικά των ποσών για νέους αγρότες. Τελειώνει η πρώτη
φάση. Βλέπουµε ότι σε πέντε περιφέρειες δεν υπάρχει ενδιαφέ-
ρον, δεν υπάρχουν αιτήσεις, δεν υπάρχει αυτός ο προσανατολι-
σµός, για πολλούς λόγους. Υπάρχουν άλλοι προσανατολισµοί,
υπάρχουν άλλες δυνατότητες, υπάρχουν άλλες ευκαιρίες, υπάρ-
χουν άλλες ενασχολήσεις.

Σε αυτές τις περιφέρεις, λοιπόν, στις οποίες είχαµε και µει-
ωµένη µοριοδότηση, έρχεστε τώρα και τι µας λέτε; «Θα κάνω
δεύτερη πρόσκληση, θα µειώσω τη βάση, θα περιµένω να δω αν
θα µπορέσει να συντηρηθεί κάποιος να κάνει αίτηση και εσείς
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αγρότες της Κεντρικής Μακεδονίας, εσείς αγρότες της Θεσσα-
λίας, οι οποίοι είχατε ενδιαφερθεί, οι οποίοι έχετε όλα τα µόρια
και πληροίτε όλες τις προϋποθέσεις, περιµένετε να δούµε τι θα
γίνει, µπας και πείσουµε κανέναν να κάνει αίτηση στην Αττική. Αν
δεν πειστεί κανένας, τότε θα µεταφέρουµε το υπόλοιπο αυτό
στην Κεντρική Μακεδονία και κατά το 2019 µπορεί να ενταχθείτε.
Μέχρι τότε, περιµένετε. Μείνετε, µε βάση τις δεσµεύσεις σας και
τις υποχρεώσεις σας, τυπικοί, για να µην απενταχθείτε, και να
έχετε τις δυνατότητες και τα κριτήρια, που πρέπει να πληρούνται
και περιµένετε να δούµε πότε θα γίνει τι».

Δεν νοµίζω ότι είναι σοβαρή αντιµετώπιση αυτού του τόσο µε-
γάλου ζητήµατος, το οποίο δεν είναι µόνο ζήτηµα ανεργίας. Έχει
να κάνει µε νέους ανθρώπους, οι οποίοι θέλουν να γίνουν νέοι
αγρότες. Θέλουν να πάνε στην περιφέρεια να µείνουν, να πάνε
στα ερηµωµένα, χωρία και να ασχοληθούν µε αυτή τη δραστη-
ριότητα.

Νοµίζω ότι οφείλετε σε αυτούς τους νέους ανθρώπους άµεσα,
ξεκάθαρα, να τελειώσετε αυτό το ζήτηµα. Δεν υπάρχει πρόβληµα
µε καµιά περιοχή της χώρας. Απλά τα ενδιαφέροντα είναι συγ-
κεκριµένα, εκδηλώθηκαν. Είστε υποχρεωµένος στη δεύτερη
φάση να κάνετε ένα συµµάζεµα και εκεί πραγµατικά που υπάρχει
ζήτηση, εκεί που υπάρχει ανάγκη, εκεί που υπάρχει αυτός ο προ-
σανατολισµός, διαχρονικά να δώσετε την ευκαιρία σε περισσό-
τερους ανθρώπους να ασχοληθούν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Γεωργαντά και για την κατανόηση.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σας ανέφερα στην πρωτολογία µου ένα χρονο-
διάγραµµα. Ταυτόχρονα σας είπα πώς διαχειριζόµαστε το ΠΑΑ
και θέλω να το επαναλάβω για µια ακόµη φορά. Το ξέρετε ότι το
37,4% των πόρων του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης έχει
εκχωρηθεί στις περιφέρειες. Αυτό αποφασίσαµε ως πολιτικοί,
έχοντας ως βασική κατεύθυνση ότι θέλουµε αποκέντρωση µε αυ-
τοδιοίκηση. Ειδικά από την περιφερειακή αυτοδιοίκηση θέλουµε
να έχει ουσιαστικό ρόλο σε αυτά τα ζητήµατα, γιατί πιστεύουµε
ότι, όπως εµείς γνωρίζουµε, έτσι και η περιφερειακή αυτοδιοί-
κηση γνωρίζει πολύ καλά τον αγροτικό χώρο. Είναι εξάλλου η
επικράτειά της.

Άρα, µε βάση αυτήν την αρχική συνεννόηση, κάναµε µια κατα-
νοµή. Βάλαµε µερικά κριτήρια. Δεν άκουσα από εσάς αν αµφι-
σβητείτε τα κριτήρια που βάλαµε ή όχι ούτε ότι λάβαµε σοβαρά
υπ’ όψιν τι είχε γίνει στο προηγούµενο πρόγραµµα. 

Άρα, έχουµε καταλήξει και λέµε ότι σε αυτές τις πέντε περι-
φέρειες εσκεµµένα θέλετε να παραπλανήσετε. Υπάρχουν και πε-
ριφέρειες, οι οποίες έχουν πάρα πολύ µεγάλη ανάγκη για την
είσοδο νέων αγροτών. Εννοώ, για παράδειγµα, την Περιφέρεια
Ηπείρου. Μη µου πείτε ότι µετά την Περιφέρεια Δυτικής Μακε-
δονίας, που έχει το πρώτο ποσοστό ανεργίας, η Περιφέρεια
Ηπείρου δεν είναι αυτή, η οποία έχει πάρα πολλά προβλήµατα,
ιδιαίτερα από την ώρα που υπάρχει ένα ενδιαφέρον για τον
αγροτικό χώρο και µια συγκεκριµένη δραστηριότητα και ότι δεν
πρέπει να τη λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν.

Άρα, δεν µπορούµε, βεβαίως, να κάνουµε επιλεκτικές. Άρα,
για τις πέντε θα προκηρύξουµε. Το να σας πω από τώρα, να προ-
διαγράψω δηλαδή ποιο θα είναι το αποτέλεσµα, όχι. Μακριά από
εµάς αυτό. Θα γίνουν οι διαδικασίες αυτές, που πρέπει. Απλά, η
εικόνα που έχουµε, είναι ότι θα υπάρξει περίσσευµα από το συγ-
κεκριµένο ποσό. Αυτό, λοιπόν, συν την υπερδέσµευση, θα δούµε
πόσους θα καλύψουν.

Εµείς βεβαίως έχουµε ως στόχο να καλύψουµε ένα µεγάλο
µέρος -δεν θέλω να λέω νούµερα- των επιλαχόντων. Δεν θέλετε
να καταλάβετε αυτό που σας λέω. Και σε επόµενα µέτρα θα
δούµε, θα υπάρξει µια υπερδέσµευση τέτοια, η οποία θα κατευ-
θύνεται σε αυτούς τους νέους αγρότες, που θέλουν να µπουν.

Άρα είτε ενταχθούν στο σύνολό τους όλοι αυτοί οι αγρότες
είτε δεν ενταχθούν, στόχος δικός µας είναι να τους εντάξουµε
µέσα από διαφορετικές προσεγγίσεις. Δεν µας µένει ο χρόνος
για να κάνω περισσότερη ανάλυση.

Και επειδή αναφερθήκατε ειδικά για το πληροφοριακό σύ-

στηµα, εγώ θα σας πω ότι έχετε εν µέρει δίκιο, διότι υπάρχει ένα
πρόβληµα. Ξεκινώντας, ουσιαστικά, να εντάξουµε όλες τις δια-
δικασίες σε ένα πληροφοριακό σύστηµα, που, όταν ολοκληρωθεί
-πιστεύουµε είναι θέµα ηµερών να µπει σε µια κανονικότητα- δεν
θα µπορεί κανείς να το αµφισβητήσει ούτε στο ελάχιστο. Κι
αυτός είναι ο στόχος µας.

Όσον αφορά τώρα τα µέτρα και τι έχει προκηρυχθεί, επειδή
διαρκώς το επαναλαµβάνετε, έχω να σας πω το εξής: Μέχρι σή-
µερα έχει προκηρυχθεί πάνω από το 31% του προγράµµατος.
Έχουµε, ταυτόχρονα, ανειληµµένες δεσµεύσεις, τις οποίες περ-
πατάµε. Ουσιαστικά, αυτήν την ώρα, πάνω από το 55% του προ-
γράµµατος έχει ήδη δεσµευτεί και το 23% να έχει απορροφηθεί
κι εσείς φωνάζετε διαρκώς «δεν περπατάει», «δεν γίνεται».

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Προδηµοσιεύτηκε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν µου επιτρέπει ο χρόνος να πω αναλυτικά.
Αυτό που πρέπει να ξέρετε, είναι ότι οι αποδόσεις που έχουµε
και σε προκηρύξεις και σε απορροφήσεις, δεν έχουν καµµία
σχέση µε αυτές των προηγούµενων τριών χρόνων.

Εµείς θα υπηρετήσουµε τον αγροτικό χώρο και το ξέρετε, το
ξέρει ιδιαίτερα η περιφέρεια, η οποία σήµερα βιώνει, ειδικά µε
τα περιφερειακά συνέδρια, µια κυβέρνηση, η οποία πάει κοντά
στους αγρότες, συζητάει, ακούει τις προτάσεις τους και παίρνει
αποφάσεις. Αυτό είναι το βασικό µας εργαλείο. Και να ξέρετε ότι
ο αγροτικός χώρος θα αποτελέσει πραγµατικά το εργαλείο για
την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. Δεν είναι γιατί το
λέµε εµείς. Είναι γιατί έχει τεράστιες δυνατότητες. Από κει και
πέρα, όλοι οφείλουµε να τον στηρίξουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Προχωράµε στη δεύτερη µε αριθµό 208/31-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Κα-
τασκευή φράγµατος στο πλατύ Νοµού Ρεθύµνης, αγωγού µετα-
φοράς νερού στη Μεσσαρά και αρδευτικού δικτύου στο Πλατύ
Δήµου Αµαρίου Νοµού Ρεθύµνης».

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι υδατικοί πόροι θεωρούνται απαραίτητη

προϋπόθεση για την ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής, κάθε
µορφής δραστηριότητας στην ύπαιθρο, όσο και για τη διατή-
ρηση της οικολογικής ισορροπίας. Με την κατασκευή του φράγ-
µατος του Πλατύ Ποταµού ή αλλιώς Λιγιώτη, όπως λέγεται,
καθώς και του αγωγού µεταφοράς νερού στον κάµπο της Μεσ-
σαράς και του αρδευτικού δικτύου στο Πλατύ Δήµου Αµαρίου,
γίνεται εφικτή η εξοικονόµηση, άρα και η αξιοποίηση πάνω από
τριάντα εκατοµµυρίων κυβικών µέτρων νερού ετησίως και λύνον-
ται πολλά προβλήµατα στους κατοίκους του κάµπου της Μεσσα-
ράς και του νότιου Ρεθύµνου, αντί να νερά, πληµµυρικά και
χειµερινά, να οδηγούνται στη θάλασσα.

Να σας πω µόνο για την Κρήτη συνολικά, βέβαια, για να δείτε
το µέγεθος του προβλήµατος. Τα ανανεώσιµα αποθέµατα υπό-
γειων νερών της Κρήτης εκτιµώνται περίπου στα τρία δισεκατοµ-
µύρια κυβικά µέτρα τον χρόνο, ενώ το σύνολο των νερών, που
χρησιµοποιούνται δεν ξεπερνά το 15% αυτών. Είναι ακόµα λιγό-
τερα. Βέβαια, αν θέλετε, να το συζητήσουµε περισσότερο.

Οι συζητήσεις για τον Πλατύ Ποταµό είχαν ξεκινήσει από τις
αρχές της δεκαετίας του ’90, ίσως και παλιότερα. Η µελέτη του
έργου ανατέθηκε στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, µετά
από συνεχείς προσπάθειες και αγώνες των κατοίκων της περιο-
χής, ενώ µέχρι και σήµερα, που είναι έτοιµο για δηµοπράτηση
και παρά τις υποσχέσεις για χρηµατοδότηση, η υλοποίησή του
βραδυπορεί. Μάλιστα, το έργο δεν περιλαµβάνεται στις προβλέ-
ψεις του εγκεκριµένου περιφερειακού πλαισίου χωροταξικού
σχεδιασµού της Περιφέρειας Κρήτης και επιπλέον, νοµίζω ότι
αξίζει να σηµειωθεί ότι η κοινοτική οδηγία -που εναρµονίστηκε η
ελληνική νοµοθεσία το 2003- σε σχέση µε τα νερά, θέτει σε προ-
τεραιότητα την εξοικονόµηση της ζήτησης νερού, σε αντιπαρά-
θεση µε τη µεγιστοποίηση της προσφοράς σε κάθε υδατικό
διαµέρισµα, στο πλαίσιο όσων προβλέπονται και από την αντι-
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λαϊκή Κοινή Αγροτική Πολιτική.
Η αξιοποίηση, όµως, αυτού του σηµαντικού υδάτινου πόρου

θα λύσει προβλήµατα άρδευσης στο νότιο Ρέθυµνο και θα επι-
λύσει µακροπρόθεσµα το υδατικό έλλειµµα της πεδιάδας της
Μεσσαράς, µε συµπληρωµατική πλήρωση τού εκεί ταµιευτήρα
της Φανερωµένης –που, σηµειωτέoν, τώρα που µιλάµε είναι «Σα-
χάρα», δηλαδή δεν υπάρχει δράµι νερό µέσα στο φράγµα, λόγω
της παρατεταµένης ξηρασίας και ανοµβρίας- έτσι ώστε να παρ-
θούν αυτά τα µέτρα, για να µπορεί να στηριχθεί η αγροτική πα-
ραγωγή.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα προτίθεστε να
πάρετε, έτσι ώστε να χρηµατοδοτηθεί τώρα η κατασκευή του
έργου εκτροπής του Πλατύ Ποταµού, που θα αυξήσει τη διαθε-
σιµότητα των υδάτινων πόρων στο νότιο Ρέθυµνο και στην Πε-
διάδα της Μεσσαράς και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα
ολοκλήρωσης και λειτουργίας του Φράγµατος στο Πλατύ νοµού
Ρεθύµνου; Όχι τίποτα άλλο, αλλά γιατί προηγουµένως είπατε ότι
είσαστε κοντά στον αγρότη. Έγινε το περιφερειακό δικό σας συ-
νέδριο στην Κρήτη, είχε κατέβει και στη Μεσσαρά ο Πρωθυπουρ-
γός. Είχε πει ότι µε θετικό µάτι βλέπει η Κυβέρνηση αυτό το
έργο. Δώστε, λοιπόν, σαφέστατες απαντήσεις εδώ και τώρα για
το πότε θα γίνει αυτό το έργο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων

κ. Ευάγγελος Αποστόλου. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, δεν µπορούµε να µιλάµε για
εδώ και τώρα, όταν εξελίσσονται διαδικασίες. Όπως αντιλαµβά-
νεστε, δεν είναι ένα έργο και δύο. Πρέπει να δούµε το σύνολο
όλων των εγγειοβελτιωτικών έργων, για να αποφανθούµε. 

Όµως θέλω να σας πω, σχετικά µε το συγκεκριµένο Φράγµα
στο Πλατύ Ρεθύµνου, ότι η µελέτη µετά του αγωγού µεταφοράς,
καθώς και του αρδευτικού δικτύου ήταν ενταγµένες σε µέτρο
του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007–2013. Η µελέτη
δεν ολοκληρώθηκε και µε απόφαση τον Ιούνιο του 2016 του Γε-
νικού Γραµµατέα Κοινοτικών Πόρων συνεχίζεται και εντάχθηκε
στο σχετικό µέτρο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης
2014-2020, αυξάνοντας τον προϋπολογισµό -εννοώ για τη µε-
λέτη- στις 850 χιλιάδες ευρώ. Μέχρι σήµερα έχουν απορροφηθεί
οι 700 χιλιάδες. Οι µελέτες έχουν ολοκληρωθεί και αποµένει η
αποπληρωµή τους. 

Σε ό,τι αφορά τώρα την κατασκευή του συγκεκριµένου έργου,
µπαίνουµε σε άλλη διαδικασία. Πρέπει να υποβληθεί η συγκεκρι-
µένη µελέτη. Και βεβαίως, η µελέτη αυτή, µε κριτήρια που υπάρ-
χουν για την ένταξη των συγκεκριµένων έργων, όταν γίνει η
σχετική προκήρυξη -θα σας πω παρακάτω- θα αξιολογηθεί αν εν-
ταχθεί στην προγραµµατική περίοδο 2014–2020.

Θέλω να σας πω δύο πράγµατα που πρέπει να τα έχετε υπ’
όψιν σας. Το ένα είναι ότι υπάρχει ένα κριτήριο συµπληρωµατι-
κότητας αυτών που έχουν ξεκινήσει την προηγούµενη προγραµ-
µατική περίοδο και υποβάλλονται στη νέα προγραµµατική
περίοδο. Θα ληφθεί υπ’ όψιν αυτό το κριτήριο συµπληρωµατικό-
τητας, που σηµαίνει ότι στη σχετική βαθµολογία θα έχει κάτι πα-
ραπάνω σε σχέση µε τα άλλα που υποβλήθηκαν τώρα, χωρίς να
έχουν σχέση µε τον προηγούµενο Πρόεδρο. Το ξέρω ότι διαφω-
νείτε, αλλά δεν γίνεται διαφορετικά. 

Για το κοµµάτι των εγγειοβελτιωτικών έργων, υπάρχει µία αι-
ρεσιµότητα από πλευράς του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, από πλευράς της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής -πείτε το
εσείς- η οποία λέει πάρα πολύ απλά ότι: «Δεν θα προκηρύξετε
κανένα από αυτά τα µέτρα εάν πρώτα δεν υπηρετήσετε την εξής
αιρεσιµότητα, ότι πρέπει να υπάρξουν σε όλες τις λεκάνες απορ-
ροής σχετικές µελέτες που να δείχνουν ότι εκεί έχουµε εµείς µε-
λετήσει πώς θα γίνει η διαχείριση και το δεύτερο είναι ότι πρέπει
να προχωρήσετε στην τιµολόγηση του νερού». Έτσι τη λένε
αυτήν τη διαδικασία. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα της τιµολόγησης του νερού, ήδη έχει
γίνει µια συνεννόηση όπου από τη δική µας πλευρά θα αναλά-
βουµε µέσα σε πέντε χρόνια να έχει κλείσει το θέµα της εγκατά-

στασης υδροµετρητών σε όλες τις γεωτρήσεις. Νοµίζω πως είναι
ένα ζήτηµα που από την ώρα που θέλουµε να υπάρξει µια σωστή
διαχείριση στα νερά αν δεν συνοδευτεί µε την εγκατάσταση των
συγκεκριµένων µετρητών δεν γίνεται, θα έχουµε πρόβληµα. Εκεί,
λοιπόν, συµφωνήσαµε βεβαίως εφόσον εγκατασταθούν, τότε  -
το επαναλαµβάνω για να µην γίνει κάποια παρεξήγηση- θα συ-
ζητηθεί το θέµα της τιµολόγησης του νερού, το αν επιβληθεί
τέλος ή αν δεν επιβληθεί. Δεν υπάρχει σήµερα τέτοιο ζήτηµα. 

Μέσα, λοιπόν, από αυτή τη διαδικασία, κάποια στιγµή, µετά
από πέντε χρόνια, η ηγεσία που θα είναι τότε θα αποφασίσει µε
συγκεκριµένα κριτήρια αν ενισχύει ή δεν ενισχύει τον αγροτικό
χώρο. 

Το άλλο κοµµάτι που έχει σχέση µε τη διαχείριση των λεκανών
απορροής είναι υπό σύνταξη αυτή την ώρα και είναι µία υποχρέ-
ωση την οποία το Υπουργείο Περιβάλλοντος θα υποβάλλει στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Αν ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, τότε εµείς είµαστε ελεύ-
θεροι να προκηρύξουµε τα συγκεκριµένα µέτρα και µε τις διαδι-
κασίες που σας είπα, εφόσον υποβληθεί το αίτηµα. Εφόσον
κριθεί µέσα από την αξιολόγηση ότι µπορεί να ενταχθεί, τότε,
λοιπόν, ανοίγει ο δρόµος για το συγκεκριµένο έργο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε το λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τι καταλάβατε εσείς; «Ζήσε

Μάη µου να φας τριφύλλι»!
Ήταν τόσο δαιδαλώδης, όχι απλώς η σκέψη, αλλά και ο προ-

γραµµατισµός σας, που πολύ φοβόµαστε ότι, όχι µόνο η προ-
γραµµατική περίοδος 2007-2013 ήταν τελικά λόγια του αέρα,
αλλά και η νέα προγραµµατική περίοδος 2014-2020, για το συγ-
κεκριµένο φράγµα και για πολλά άλλα φράγµατα, θα έχει την ίδια
κατάληξη. 

Πόσα χρόνια απαιτούνται για να γίνει ένα φράγµα για να κα-
λύψει βασικές, στοιχειώδεις ανάγκες µιας αγροτικής περιοχής,
ενός κάµπου, µε τα συνοδευτικά εγγειοβελτιωτικά έργα που πρέ-
πει να γίνουν, ενώ την ίδια στιγµή εµφανίζονται κάτι άλλα «φα-
ραωνικά» έργα, όπως για παράδειγµα, το φράγµα του
Αποσελέµη, ένα υπερκοστολογηµένο έργο, που τελικά αποδείχ-
θηκε ότι δεν έκανε; Και βλέπουµε ότι ένα φράγµα που είναι απαί-
τηση δεκαετιών µίας συγκεκριµένης περιοχής για να δώσει
ανάσα περνάει µέσα από χίλια κύµατα και σε τελική ανάλυση δεν
πρόκειται να γίνει. 

Το εδώ και τώρα είναι πραγµατικά εδώ και τώρα. Διότι, οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις, όπως και η δική σας, έδιναν πολλά «θα».
Έτσι δίνετε και εσείς πολλά «θα». Μεταθέτετε, λοιπόν, ένα πρό-
βληµα, που πρέπει να λυθεί τώρα, στο µέλλον. Και πολύ φοβό-
µαστε ότι και αυτό θα έχει την ίδια τύχη όπως και πολλά άλλα
έργα. 

Θεωρούµε ότι δεν θα ωφεληθούν οι αγρότες της Μεσσαράς
στο πλαίσιο αυτής της ασφυκτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, µε τις αιρεσιµότητες
που εσείς ο ίδιος δέχεστε, µε τις δεσµεύσεις που έχετε απέναντι
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και γνωρίζοντας πάρα πολύ καλά ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν χρηµατοδοτεί έργα, όπως φράγµατα, αν-
τιπληµµυρικά, αντισεισµικά έργα κ.λπ., που έχουν να κάνουν µε
την ίδια τη ζωή των ανθρώπων. 

Ενώ την ίδια στιγµή συµβαίνουν όλα αυτά και υπάρχει ανα-
γκαιότητα για όλα αυτά τα έργα, παρατηρούµε να δίνετε απλό-
χερα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ για τα F-16, να φτιάχνετε ένα
ιδιωτικό αεροδρόµιο στο Καστέλι, στον κάµπο της Μεσσαράς,
ανατολικά, βέβαια, αλλά που θα επηρεάσει συνολικά τον κάµπο
της Μεσσαράς και θα καταστρέψει τους ανθρώπους και να φτιά-
χνετε εργοστάσια καύσης βιοµάζας, που θα απλώσουν στον
κάµπο της Μεσσαράς και σε ολόκληρη την Ελλάδα και θα ανα-
τρέψουν όλες τις χρήσεις γης και, φυσικά, θα καταστρέψουν το
περιβάλλον και θα µολύνουν και τον υδάτινο πλούτο. 

Η κατασκευή του φράγµατος είναι από τα έργα που θα µπο-
ρούσαν να συµβάλλουν στη συνολική ανάπτυξη της περιοχής,
αλλά και στη χώρα και, µάλιστα, είναι και συµφέρουσα οικονο-
µική λύση. 

Θα µπορούσε, για παράδειγµα, να επιλύσει το υδατικό έλ-
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λειµµα µίας τόσο σηµαντικής πεδιάδας –προσέξτε- µε παραγωγή
υπερπρώιµων κηπευτικών προϊόντων, δηλαδή δυναµικών καλ-
λιεργειών. Θα λύσει το πρόβληµα υπερεκµετάλλευσης της υπό-
γειας υδρολογικής λεκάνης του κάµπου της Μεσσαράς. Θα
συµβάλλει στην αξιοποίηση των εγχώριων παραγωγικών δυνα-
τοτήτων της χώρας, στην αύξηση του αγροτικού εισοδήµατος,
στην κάλυψη διατροφικών αναγκών µε φτηνά και ποιοτικά προ-
ϊόντα, στη µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων, στον τουρισµό
στις περιοχές νότια του Ηρακλείου, στη νότια θάλασσα: Αγία Γα-
λήνη, Μάταλα, Καλαµάκι, Καλοί Λιµένες, Καληµάρι, Πιτσίδια. Δη-
λαδή, θα δώσει µία συνολική ανάταση στην περιοχή. 

Βέβαια, θα πει κάποιος: «Αρκεί ένα φράγµα για να λυθούν όλα
αυτά;». Από µόνο του, όχι. Θα δώσει ανάσα και γι’ αυτό είµαστε
εδώ και γι’ αυτό κάναµε την επίκαιρη ερώτηση. 

Εµείς, όµως, θέτουµε ένα άλλο θέµα, κύριε Υπουργέ, διότι ο
καπιταλιστικός δρόµος ανάπτυξης, τον οποίο έχετε επιλέξει και
τον έχετε χαρακτηρίσει και ως δίκαιη ανάπτυξη, οδηγεί στην
πραγµατικότητα στο ξεκλήρισµα της µικροµεσαίας αγροτιάς και
συµβάλλει κατά πολύ στο γεγονός ότι στην πραγµατικότητα δεν
είναι επιλέξιµα έργα αυτά, όπως τα φράγµατα και τα εγγειοβελ-
τιωτικά έργα, γιατί περί αυτού πρόκειται.  

Εµείς προτείνουµε έναν διαφορετικό δρόµο και στην προκει-
µένη περίπτωση, η κατασκευή του φράγµατος θα δώσει ανάσα
στο εισόδηµα, να µείνουν τα νοικοκυριά στον τόπο τους, να φτια-
χτούν υποδοµές. Απαιτείται, όµως, άλλη εξουσία. Απαιτείται,
πραγµατικά, τα µέσα παραγωγής και η γη να γίνουν κοινωνική
ιδιοκτησία, µε κεντρικό σχεδιασµό της οικονοµίας, για να µπο-
ρούν να ικανοποιηθούν οι ανάγκες, να γίνουν και φράγµατα και
γιοφύρια, εγγειοβελτιωτικά έργα, ό,τι εν πάση περιπτώσει έχει
ανάγκη ετούτος εδώ ο λαός. Αυτό, όµως, που απαιτείται είναι ο
λαός να πάρει την υπόθεση στα χέρια του και να αµφισβητήσει
αυτές τις πολιτικές που του κόβουν τη ζωή και του ίδιου και των
παιδιών του, των οικογενειών του.  

Σε κάθε περίπτωση, όµως, κύριε Υπουργέ, δεν είναι σχήµα
λόγου το εδώ και τώρα. Εδώ και τώρα σηµαίνει ότι πρέπει να δώ-
σετε σαφή απάντηση στους κατοίκους της περιοχής, διότι πλέον
τα όρια έχουν φτάσει σε ένα τέτοιο επίπεδο που δεν µπορούν να
περιµένουν άλλο το πότε, εάν και εφόσον, το επιτρέψουν οι ευ-
ρωπαϊκές συνθήκες και η Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Συντυχάκη. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τέσσερις  µαθητές και µαθήτριες και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 23ο Δηµοτικό Σχολείο Κε-
ρατσινίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, και την αναβάθµιση των F-16
χρειαζόµαστε και τις µονάδες παραγωγής βιοµάζας χρειαζόµα-
στε και τις χρήσεις γης χρειαζόµαστε. 

Το θέµα είναι ότι εδώ µιλάµε ότι είµαστε στον αγροτικό χώρο
και αυτό το ποσό, περίπου 5,6 δισεκατοµµύρια, που προβλέπεται
να αναµοχλευθεί από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, είναι
ουσιαστικά το µόνο εργαλείο που έχουµε για να µπορέσουµε να
υλοποιήσουµε αυτές τις πολιτικές που κι εσείς θέλετε κι εµείς
θέλουµε. Το ζήτηµα είναι: Τα χρησιµοποιούµε αυτά; Βεβαίως, τα
χρησιµοποιούµε. Αν δεν θέλετε να τα χρησιµοποιήσουµε, είναι
µια άλλη λογική να αναζητήσουµε το πώς κ.λπ..

Εµείς, λοιπόν, έχουµε αυτά τα συγκεκριµένα χρήµατα και λέµε
πάρα πολύ απλά ότι από την ώρα που η διαχείρισή τους γίνεται
µε συγκεκριµένους κανονισµούς, -αντιδρούµε στους κανονι-
σµούς, όπως για παράδειγµα, σας είπα εγώ τώρα για την αιρε-
σιµότητα που δηµιούργησε µεγάλο πρόβληµα- αλλά αυτή είναι
η απόφαση. Διαφορετικά, δεν µπορούµε να τα διαχειριστούµε.  

Επειδή, όντως, είπατε ότι αυτό το συγκεκριµένο έργο θα δώσει

ανάσα, γι’ αυτό, παρ’ ότι το έργο είχε ουσιαστικά εγκαταλειφθεί,
όπως σας είπα, τον Ιούνιο του 2016, µε απόφαση του Γραµµατέα,
εντάχθηκε στο πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.
Προβλέπεται κι ένα κριτήριο συµπληρωµατικότητας, όπως σας
είπα ότι θα ληφθεί υπ’ όψιν, εφόσον υποβληθεί. Δεν είµαι σίγου-
ρος αν έχει προταθεί ή όχι από την περιφέρεια, είναι ένα θέµα κι
αυτό. Το ζήτηµα, όµως, είναι ότι εµείς, εφόσον ενταχθεί, -και µε
τα κριτήρια που είµαστε υποχρεωµένοι να βάλουµε, δεν γίνεται
διαφορετικά- θα προσπαθήσουµε να προσχωρήσει. 

Τώρα, επειδή βάλατε ένα σωρό άλλα ζητήµατα εγώ θέλω να ξε-
καθαρίσω το εξής. Είδατε προηγούµενα ότι κάναµε µία συζήτηση
και όλες οι συζητήσεις έχουν σηµείο αναφοράς την ΚΑΠ, το πρό-
γραµµα, πότε θα πάρουµε τις ενισχύσεις, πότε θα πάρουµε τις
συγκεκριµένες συνδεδεµένες. Άρα, λοιπόν, τι θα κάνουµε στην
προκειµένη περίπτωση; Πορευόµαστε, προσπαθώντας να τα δια-
χειριστούµε όσο γίνεται καλύτερα. Για παράδειγµα, υπήρξε µία
αντίδραση όταν πληρώθηκε η βασική ενίσχυση, γιατί είδαν µερικοί
να µειώνεται 4% και 5% το ποσό που πήραν, σε σχέση µε την πε-
ρασµένη χρονιά. 

Ναι, µειώθηκε για τον απλούστατο λόγο ότι εµείς κάναµε µία
παρέµβαση για την οποία πήραµε ένα ποσοστό 4,5% µε 5% και
το πήγαµε είτε στους νέους αγρότες, τους οποίους θέλουµε να
εντάξουµε για να προχωρήσουν, είτε στις συνδεδεµένες ενισχύ-
σεις, γιατί θέλουµε να ενισχύσουµε την αγροτοκτηνοτροφία, να
ενισχύσουµε το άλλο συγκεκριµένο προϊόν στο πλαίσιο της πο-
λιτικής που θέλουµε. 

Εφόσον, λοιπόν, µας δίνεται η δυνατότητα αυτή, τότε βάζουµε
τη δική µας σφραγίδα. Εάν δεν µπορεί να µας δοθεί, δεν µπο-
ρούµε και ακολουθούµε τους κανονισµούς που επιβάλλει η Κοινή
Αγροτική Πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Θα προχωρήσουµε στην τέταρτη µε αριθµό 209/31-10-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα
«Μέτρα για τα κρούσµατα ευλογιάς σε κοπάδια αιγοπροβάτων
στη Λέσβο».

Τον λόγο έχει ο κ. Σταύρος Τάσσος για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία του.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, την κατάσταση στην Λέσβο την ξέρετε. Έχει

κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Και, βέβαια, η ανη-
συχία των κτηνοτρόφων της Λέσβου, αλλά και ιδιαίτερα των πε-
ριοχών Μανταµάδου, Αγίας Παρασκευής και τώρα και Στύψης,
είναι µεγάλη µετά τα απανωτά κρούσµατα ευλογιάς που αυτή
την περίοδο θερίζουν τα κοπάδια τους. Από την πληροφόρηση,
από την ενηµέρωση που έχω πάνω από δυόµισι χιλιάδες ζώα
έχουν θανατωθεί µέχρι τώρα.

Οι απώλειες, λοιπόν, είναι µεγάλες και πλήττουν, βεβαίως,
τους µικροµεσαίους κτηνοτρόφους που οι αρχές -κράτος, περι-
φέρεια, δήµος- αντί να τους στηρίξουν µε ουσιαστικά µέτρα,
τους συµβουλεύουν το πώς ατοµικά ο καθένας θα διαχειριστεί
το θέµα, απειλώντας τους, µάλιστα, ότι εάν δεν συµµορφωθούν,
θα έχουν να αντιµετωπίσουν τσουχτερά πρόστιµα, κατηγορών-
τας τους συγχρόνως ότι αποκρύπτουν την προσβολή του κοπα-
διού τους για να αποφύγουν την θανάτωσή του.

Το Υπουργείο και η περιφέρεια είναι σε ρόλο Πόντιου Πιλάτου.
Δεν τήρησαν καµµία από τις υποχρεώσεις τους για τον έλεγχο
και περιορισµό της νόσου, όπως τάφρος απολύµανσης, θανά-
τωση ζώων και υγειονοµική ταφή τους. Με ευθύνη τους η αρµό-
δια κτηνιατρική υπηρεσία της Λέσβου είναι υποστελεχωµένη µε
τέσσερις ουσιαστικά µόνο κτηνιάτρους, ενώ ο οργανισµός προ-
βλέπει δεκατρείς. Πριν µερικά χρόνια υπηρετούσαν δώδεκα µό-
νιµοι κτηνίατροι. 

Το αποτέλεσµα είναι να γίνονται ελάχιστοι κτηνιατρικοί έλεγχοι
και οι κτηνοτρόφοι να αναγκάζονται να τα προπληρώσουν από
τη τσέπη τους -ενώ είναι άγνωστο το εάν και πότε θα πάρουν
πίσω τα χρήµατά τους- όπως και το σύνολο των εξόδων για τη
θανάτωση και τη διαχείριση του κοπαδιού.

Την ίδια στιγµή, ενώ συνθλίβονται από τη φοροληστεία και τα
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υπόλοιπα µέτρα που ισχύουν για όλο τον ελληνικό λαό, οι παρα-
γωγοί εξαναγκάζονται να προκαταβάλλουν πάνω από 500 ευρώ
για τη θανάτωση ενός κοπαδιού εκατό έως εκατόν πενήντα προ-
βάτων, ενώ είναι επίσης άγνωστο τι θα γίνει στην περίπτωση που
κάποιος παραγωγός δεν µπορέσει να διαθέσει τα χρήµατα αυτά.

Επιπλέον, το ποσό που προβλέπεται µε βάση την ισχύουσα νο-
µοθεσία για την αποζηµίωση των κοπαδιών, υπολείπεται κατά
πολύ από την πλήρη αναπλήρωση του κόστους ανασύστασης
των κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων και την απώλεια σε ζωικό
κεφάλαιο και παραγωγή, όταν µάλιστα ο κτηνοτρόφος του
οποίου το κοπάδι έχει νοσήσει, δεν µπορεί να βάλει καινούριο
κοπάδι εάν δεν περάσουν έξι µήνες.

Παρά τα συνεχή κρούσµατα ευλογιάς στο νησί τα τελευταία
χρόνια και παρά τις προειδοποιήσεις και υποδείξεις από τις 20-
02-2017 των αρµοδίων κτηνιατρικών υπηρεσιών του Υπουργείου
για αύξηση της επιτήρησης, κανένα απολύτως µέτρο δεν πάρ-
θηκε για την ουσιαστική προφύλαξη από τη νόσο και κυρίως δεν
προσλήφθηκαν οι αναγκαίοι κτηνίατροι για τον σκοπό αυτό.

Οι αγροτικοί, λοιπόν, και κτηνοτροφικοί σύλλογοι της Λέσβου
έχουν θέσει µια σειρά αιτηµάτων που περιλαµβάνουν: Την άµεση
πληρωµή όλων των εξόδων που έχουν προκαταβάλλει για την
υλοποίηση του προγράµµατος εκρίζωσης της νόσου, την πλήρη
αποζηµίωση µε βάση το ζωικό κεφάλαιο και την έκτακτη επιδό-
τηση για αγορά ζωοτροφών, το πάγωµα, των χρεών των πληγέν-
των στις τράπεζες και την εφορία, την απαλλαγή τους από τον
ΕΝΦΙΑ, ΕΦΚΑ, φόρο εισοδήµατος, την εγγραφή τους ως «άνερ-
γοι» στον ασφαλιστικό τους φορέα. Διότι τι θα κάνουν αυτοί οι
άνθρωποι για έξι µήνες όταν δεν θα µπορούν να βάλουν καινού-
ριο κοπάδι, αν το κοπάδι τους νοσήσει;

Επιπλέον, αιτούνται τη στελέχωση των κρατικών κτηνιατρικών
υπηρεσιών και ιδιαίτερα της κεντρικής κτηνιατρικής υπηρεσίας,
την επαναλειτουργία του κτηνιατρείου του Μανταµάδου, αλλά
και των άλλων έξι κτηνιατρικών κέντρων -είναι επτά στο σύνολο
δηλαδή- που λειτουργούσαν πριν. Τώρα έχουν µείνει µόνο τρία
και ουσιαστικά κανένα απ’ αυτά δεν λειτουργεί. Και όταν λέω για
τρία κτηνιατρικά κέντρα, εννοώ σε τρεις περιοχές, στο Μαντα-
µάδο, στο Ίππειος και στην Καλλονή.

Επίσης, έχουν θέσει ως αίτηµα τη δωρεάν εξασφάλιση των
απαραίτητων για την εκρίζωση της νόσου υποδοµών από το κρά-
τος, τη λήψη µέτρων προστασίας στις πύλες εισόδου του νησιού,
τον έλεγχο των ζωοτροφών, την ενηµέρωση του καταναλωτικού
κοινού από υπεύθυνους επιστήµονες.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι θα κάνετε για να υλοποιήσετε τα δίκαια
αυτά αιτήµατα και επίσης για να µην επεκταθεί η νόσος και να
αποφευχθούν αντίστοιχα φαινόµενα στο µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Τάσσο.

Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας, για τρία λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, συµµερίζοµαι την αγωνία σας
και την ανησυχία σας. Θα σας απαντήσω καταρχήν στο µεγάλο
θέµα της στελέχωσης των κτηνιατρικών υπηρεσιών και βεβαίως
των αποζηµιώσεων, για να µπορέσετε στη δευτερολογία σας να
τοποθετηθείτε και µετά θα πούµε τι άλλα µέτρα παίρνουµε.

Για τη στελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών έχουµε εξα-
σφαλίσει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρηµατοδότηση για την
εφαρµογή προγράµµατος επιτήρησης για τέσσερα νοσήµατα,
τα οποία είναι ο αφθώδης πυρετός, οζώδης δερµατίτιδα των βο-
οειδών, πανώλη των µικρών µηρυκαστικών και η ευλογιά. Βε-
βαίως, ο βασικός µας σκοπός είναι -για αυτό και χρηµατοδοτεί η
Ευρωπαϊκή Ένωση- η διαφύλαξη των συνόρων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης από την εκδήλωση νέων επιζωοτιών. 

Έχει, λοιπόν, στο πλαίσιο του προγράµµατος αυτού δροµολο-
γηθεί ενίσχυση των κτηνιατρικών υπηρεσιών της Λέσβου -µέσα
βεβαίως από την Περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου- µε την πρόσ-
ληψη πέντε κτηνιάτρων.

Επίσης, µε εγκριτική απόφαση τον Απρίλη του 2017 του
Υπουργείου Εσωτερικών έχει εγκριθεί η κάλυψη δέκα θέσεων
στο βόρειο Αιγαίο µε ειδικότητες τις οποίες µπορεί η ίδια η περι-
φέρεια να καθορίσει. 

Πρόσφατα, βέβαια, -και το ξέρετε κιόλας- προχωρήσαµε
άµεσα στη µετακίνηση δύο υπαλλήλων από το Τµήµα Αγροτικής
Ανάπτυξης της Λέσβου στη Διεύθυνση Κτηνιατρικής, για να µπο-
ρέσουµε να συνδράµουµε στο βαρύ φορτίο που όντως υπάρχει.

Θέλω να σας πω ότι αυτές τις δυνατότητες έχουµε. Ξέρετε και
τις δεσµεύσεις που έχουµε. Οι ανάγκες ειδικά σε κτηνιάτρους
είναι προτεραιότητά µας. Έχω πει πόσες φορές ότι δεν πρόκειται
να συµφωνήσω για προσλήψεις στο Υπουργείο αν δεν ξεκινή-
σουµε από τους κτηνιάτρους, γιατί είναι τεράστιο το πρόβληµα.

Βεβαίως, σχετικά µε την αποζηµίωση των κτηνοτρόφων -και
εννοούµε αυτούς που εξαιτίας της ευλογιάς θανατώθηκε υπο-
χρεωτικά ο πληθυσµός- έχει εκδοθεί σχετική υπουργική από-
φαση για την έγκριση προγράµµατος οικονοµικών ενισχύσεων
και για το 2017. Το λέω, γιατί οι κάτοχοι των αιγοπροβάτων που
είχαν οδηγηθεί σε υποχρεωτική θανάτωση το 2016 και το 2017,
ήδη έχουν πάρει τις αποζηµιώσεις τους. Μάλιστα, γι’ αυτά που
έχουµε µέχρι τις 7-9-2017 υπάρχει σχετική υπουργική απόφαση
για να καλυφθούν και αυτά. Αυτήν την ώρα είναι στη Διεύθυνση
Οικονοµικών.

Επίσης, στην ίδια κοινή υπουργική απόφαση θα προβλεφθεί η
καταβολή του 100% όλων των λειτουργικών δικαιολογηµένων δα-
πανών που πραγµατοποιούνται για να αντιµετωπιστεί αυτή κατά-
σταση, για να ληφθούν τα µέτρα επιζωοτίας. 

Ακόµη, στις επιλέξιµες δαπάνες περιλαµβάνονται και οι δαπά-
νες αποζηµίωσης στους εκτροφείς που αναγκάζονται να προβούν
σε αυτές τις διαδικασίες, δαπάνες διάθεσης των θανατωµένων
ζώων, των προϊόντων σε συγκεκριµένες µονάδες επεξεργασίας.
Δηλαδή, θέλω να σας πω πως µε αυτές τις διαδικασίες όποιο µε-
γάλο πρόβληµα υπάρχει, καλύπτεται.

Θέλω, όµως, να ξεκαθαρίσω και δυο πράγµατα άλλα. Το
πρώτο είναι ότι δεν υπάρχει καµµία περίπτωση να επηρεαστούν
οι ενισχύσεις όσων έχουν υποστεί αυτές τις επιπτώσεις. Ήδη
υπάρχει σχετική υπουργική απόφαση -είναι προς υπογραφή
αυτήν την ώρα- ότι για περιπτώσεις ανωτέρας βίας -προβλέπεται
εξάλλου- όπως είναι η συγκεκριµένη περίπτωση, δεν θα θιχθεί
ούτε ένα ευρώ από τις αποζηµιώσεις.

Επίσης, επειδή εγώ σας λέω ότι δικαιολογηµένα βάζετε εσείς
το ότι πρέπει να ενισχυθούν, πρέπει να µην ξεχνάτε ότι την πε-
ρυσινή χρονιά τα περίπου 1,5 εκατοµµύριο ευρώ, που πήραµε
ως ενίσχυση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την αντιµετώπιση
των προβληµάτων στον γαλακτοκοµικό τοµέα, κρίναµε ότι θα κα-
τευθυνθούν στους αιγοπροβατοτρόφους του βορείου Αιγαίου.
Κι όταν µιλάµε για αιγοπροβατοτρόφους του βορείου Αιγαίου
σηµαίνει ότι ένα µεγάλο µέρος από αυτό το 1,5 εκατοµµύριο δό-
θηκε στους αιγοπροβατοτρόφους της Λέσβου. Και το λέω αυτό
γιατί βλέπω -δεν σας αφορά εσάς αυτό- κάτι ανακοινώσεις, ιδι-
αίτερα από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, η οποία από τη µια
µεριά λέει «Γιατί δεν πήρατε, δεν κάνατε εκείνο» και από την
άλλη λέει «Να το κρατήσουµε λίγο χαµηλά το πράγµα, διότι έχει
επιπτώσεις». 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, σε τι διαδικασίες κινούµαστε, που
πρέπει οπωσδήποτε να τα λαµβάνουµε όλα σοβαρά υπ’ όψιν. 

Αυτά όσον αφορά τις αποζηµιώσεις και τους κτηνιάτρους. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα δύο µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Τρίπο-
λης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία
λεπτά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αν το «εδώ και τώρα», που έβαλε πριν ο σύν-

τροφός µου Βουλευτής, ισχύει µια φορά για το φράγµα, το «εδώ
και τώρα» ισχύει δέκα φορές. Πρέπει να δοθούν απαντήσεις εδώ
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και τώρα για το καυτό αυτό πρόβληµα! 
Και να αναφερθώ στα ζητήµατα που θίξατε στην απάντησή

σας. 
Είπατε ότι υπάρχει πρόβλεψη για πέντε κτηνιάτρους. Πότε θα

προσληφθούν αυτοί οι πέντε κτηνίατροι; Είπατε ότι µετακινήσατε
δύο υπαλλήλους. Σε κάθε περίπτωση, βέβαια, υπολείπονται κατά
πολύ από τους δεκατρείς που προβλέπει αυτός ο οργανισµός,
όταν πριν δέκα χρόνια ή και λιγότερα, υπηρετούσαν δώδεκα µό-
νιµοι κτηνίατροι. Αντί, λοιπόν, αυτοί να τριπλασιαστούν υποτρι-
πλασιάστηκαν, από δώδεκα έγιναν τέσσερις, αντί από δώδεκα
να γίνουν τριάντα έξι, για να καλύπτουν πραγµατικά τις ανάγκες
ενός νησιού µε τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες αιγοπρόβατα και
βοοειδή. 

Τώρα, όσον αφορά την αποζηµίωση, δύο ζητήµατα: Πρώτον,
αν και πότε θα δοθεί και δεύτερον, ποιο είναι το ύψος αυτής της
αποζηµίωσης. Το ύψος που δίνετε, δεν αρκεί ούτε καν για να
αναπληρώσει τα ζώα που χάθηκαν. Όµως, δεν είναι µόνο τα ζώα
που χάνονται. Είναι η παραγωγή τους, είναι αυτά που θα γεννή-
σουν, είναι το γάλα που παράγουν. Γι’ αυτό και οι κτηνοτρόφοι
ζητούν η αποζηµίωση να γίνεται µε βάση την παραγωγή και όχι
την αντικατάσταση ενός ζώου, δηλαδή τα 80-90 ευρώ, που δίνετε
θα έπρεπε, τουλάχιστον, να είναι 200 ευρώ για να µπορέσει να
ισχύσει αυτό που λέµε «µε βάση την παραγωγή». 

Δεν απαντήσατε, όµως, καθόλου σε άλλα ερωτήµατα. Τι θα
γίνει µε το πάγωµα των χρεών στις τράπεζες και την εφορία, τι
θα γίνει µε την απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, τι θα γίνει µε την εγ-
γραφή τους ως «άνεργοι»; Οι άνθρωποι αυτοί, οι κτηνοτρόφοι,
όταν το κοπάδι τους εξολοθρεύεται, θανατώνεται για ευνόητους
λόγους, τι θα κάνουν για έξι µήνες που δεν θα έχουν κανένα
έσοδο; Δεν µπορούν ούτε καν να βάλουν καινούριο κοπάδι, γιατί
αυτό πρέπει να γίνει µετά από έξι µήνες. Τι θα κάνουν αυτοί οι
άνθρωποι. Πώς θα ζουν; 

Τι θα γίνει µε τα άµεσα µέτρα όσον αφορά τις τάφρους απο-
λύµανσης; Θα γίνουν; Και αν θα γίνουν, ποιος θα αναλάβει το κό-
στος τους; 

Επίσης, τι θα γίνει µε τον έλεγχο των ζωοτροφών; 
Εδώ υπάρχουν πληροφορίες ότι σταµατούν διάφορες χώρες

της Ευρωπαϊκής Ένωσης τις εισαγωγές γάλακτος, τυριών, τυ-
ροκοµικών και κτηνοτροφικών προϊόντων από τη χώρα µας λόγω
αυτού του προβλήµατος. Τι θα γίνει µε αυτό το θέµα; 

Εδώ και τώρα, λοιπόν, πρέπει να δοθούν άµεσες απαντήσεις
σε αυτά τα προβλήµατα. Εδώ και τώρα!

Βέβαια, εσείς εφαρµόζετε µια συγκεκριµένη πολιτική και όλοι
ξέρουµε ποιος είναι ο στόχος αυτής της συγκεκριµένης πολιτι-
κής, της περίφηµης Κοινής Αγροτικής Πολιτικής: Να εξαφανίσει
τους µικρούς και τους µεσαίους αγρότες και κτηνοτρόφους και
να υποστηρίξει τις µεγάλες ιδιωτικές επιχειρηµατικές µονάδες
και εκεί οι όποιοι θα δουλεύουν σε αυτές, να δουλεύουν µε συν-
θήκες σύγχρονης δουλείας, µε 200 και 300 ευρώ, όπως και οι
υπόλοιποι εργαζόµενοι στη χώρα µας, όταν βρουν δουλειά, γιατί
τα δίνετε όλα στο κεφάλαιο για να κάνει τις περίφηµες επενδύ-
σεις στο όνοµα της ανταγωνιστικότητας. 

Αυτή είναι η ανάπτυξη, που ευαγγελίζεσθε, η περίφηµη δίκαιη
ανάπτυξη, η οποία, βέβαια, είναι για το 1%, ενώ το υπόλοιπο 99%
θα πληρώνει τη νύφη µια ζωή. 

Αυτό θέλετε να κάνετε. Γι’ αυτό εµείς λέµε ότι αν ο κόσµος δεν
ξεσηκωθεί και δεν πάρει ο ίδιος την ευθύνη στα χέρια του, να οι-
κοδοµήσει µια άλλη κοινωνία, θα πηγαίνουµε από το κακό στο
χειρότερο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Είναι πολύ ενδιαφέρουσα η ερώτηση. Και εµένα µου γεννιέται
η εξής απορία, αν µου επιτρέπετε, επειδή δεν γνωρίζω το θέµα,
αλλά είναι πολύ ενδιαφέρον: Όλα τα ζώα, που ασθενούν και εν-

ταφιάζονται, πού ενταφιάζονται; Ποιος αναλαµβάνει τον τρόπο
ταφής εκατοντάδων ζώων; Μου έχει κινήσει κι εµένα το ενδιαφέ-
ρον.

Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όντως, είναι σοβαρή η ερώτηση, πρωτίστως
διότι πρόκειται για µια επιζωοτία η οποία είναι πολύ επιθετική,
έχει µεγάλη µεταδοτικότητα και κυρίως υψηλή διεισδυτικότητα.
Άρα, όντως πρέπει να δούµε τα συγκεκριµένα θέµατα εδώ και
τώρα. Και αυτό προσπαθούµε να κάνουµε. Για αυτόν ακριβώς
τον λόγο ενεργοποιήσαµε σχέδιο εκτάκτου ανάγκης. Μπορεί ιδι-
αίτερα η περιφέρεια, η τοπική αυτοδιοίκηση –το λέω από εδώ,
δεν ξέρω αν το έχει κάνει- να κηρύξει την περιοχή σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης, που σηµαίνει ότι αν κινηθούν οι διαδικασίες,
µπορούν µερικά θέµατα από αυτά, που είπατε, σχετικά µε υπο-
χρεώσεις, ΕΝΦΙΑ, χρέη προς το δηµόσιο κ.λπ., να µπουν µέσα
από µια διαδικασία µετατόπισης, αντιµετώπισης του συγκεκριµέ-
νου προβλήµατος. Όµως, δεν είναι της αρµοδιότητας της δικιάς
µας και αντιλαµβάνεστε ότι µέχρι εκεί που µπορούµε, απλώς θα
συµβουλεύσουµε τον κόσµο, που πραγµατικά έχει πρόβληµα.

Όµως, πρέπει να ξέρουµε ότι ιδιαίτερα σε τέτοιες επιζωοτίες
χρειάζεται µια συνεργασία όλων -δεν είναι µόνο οι κτηνιατρικές
υπηρεσίες, η τοπική αυτοδιοίκηση, το Λιµενικό, οι αστυνοµικές
αρχές- για να µπορούµε και να παρακολουθούµε και να αποτρέ-
ψουµε τυχόν εξαγωγές, µετακινήσεις ζώων, που δεν επιτρέπεται
από την ώρα που βρίσκεται σε εξέλιξη µια τέτοια επιζωοτία. Το
λέω, διότι είπατε πριν ότι απαγορεύεται. Αυτό είναι. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση, όταν υπάρχουν τέτοιου είδους επιζωοτίες απαγορεύει
να µετακινούνται και παίρνει αυστηρά µέτρα. Και εκεί καταλαβαί-
νετε και εσείς και εµείς ότι έχουν άλλο πρόβληµα, οικονοµικής
φύσης. Δεν είναι ότι χάσαµε τον πληθυσµό µας, δηλαδή θανα-
τώθηκε, όπου εκεί θα υπάρξει σχετική αποζηµίωση, αλλά υπάρ-
χει το µεγάλο ζήτηµα της απώλειας εισοδήµατος.

Όµως, θέλω να είµαι ειλικρινής. Όταν σας είπα προηγουµένως
ότι καταφέραµε να δώσουµε πέρυσι 1,5 εκατοµµύριο ευρώ µε
πολύ σκληρή αιτιολόγηση, δεν µπορώ εγώ αυτήν την ώρα να σας
πω κάτι εάν δεν έχει υπάρξει κάποια αποτίµηση της απώλειας.
Θα τα δούµε στη διαδροµή όλα αυτά. Δεν γίνεται διαφορετικά.

Άρα το ζητούµενο αυτήν την ώρα είναι να προσπαθήσουµε
όσο το δυνατόν όλοι µαζί να περιορίσουµε την επέκταση της
συγκεκριµένης ασθένειας. 

Από εκεί και πέρα, λοιπόν, εµείς -όπως σας είπα, έχουµε διαρ-
κείς συνεδριάσεις και συνεργαζόµαστε µε την τοπική αυτοδιοί-
κηση και µε την περιφέρεια- θα προσπαθήσουµε όσο το δυνατόν
να κάνουµε αυτό που σας είπα από την αρχή, δηλαδή να βοηθή-
σουµε όσο γίνεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Η τρίτη µε αριθµό
157/26-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Ηµιτελές ακόµα και µετά τη λήξη της προθεσµίας παρά-
δοσης το σχολείο Αρχαγγέλου Ρόδου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.28’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 3 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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